

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA. NUM. 9, BAJOS  
TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a una peseta línea.  
Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 3'50 pesetas al mes.  
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.  
Trimestre venecido o por comisionado, 8.  
Extranjero, al año, 64 pesetas.  
Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.  
Se considera que continúa suscrito al periódico  
el que no lo devuelva a la Administración.  
Número suelto: 15 céntimos

## El Ejército de España prosigue victorioso la batalla de Teruel.-- Ayer causó al enemigo gran número de bajas y le cogió cuatrocientos prisioneros.--Siete aparatos marxistas y probablemente otro fueron derribados por nuestros aviones

### PARTE OFICIAL DE GUERRA

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy:

"En el frente de Teruel nuestras tropas han rectificado las líneas a vanguardia y han ocupado algunas trincheras del enemigo venciendo la resistencia que éste opuso y causándole gran número de bajas.

Se han hecho a los rojos cerca de 400 prisioneros. En combate aéreo han sido derribados siete aviones rojos seguros y uno probable."

Salamanca, 20 de enero de 1938.—II Año Triunfal.—De orden de S. E.: El General, Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

### Las jornadas triunfales de nuestras fuerzas, que continúan avanzando en el sector de Teruel y dominan el valle del Alfambra

(Resumen de operaciones)

FRENTE DE TERUEL, 19.—De madrugada y antes de las operaciones que nuestro Glorioso Ejército iba a iniciar nos dedicamos a recorrer las magníficas fortificaciones que los rojos tenían en las posiciones ocupadas en la brillante jornada de ayer y que, por virtud de la marcha de nuestras fuerzas, ya son retaguardia. Próxima si se quiere, pero retaguardia al fin y aprovechamos el tiempo en recorrer las nuevas líneas que los internacionales han dado en las jornadas pasadas. Todo de nuestra aliada la fuga precipitada. Toda clase de armamento y municiones salen esparcidos por todos los rincones en sucia mezcla con ropa más sucia todavía. Y hasta algunos cadáveres que la artillería puntería de los nuestros tumbó allí.

Después a esperar los acontecimientos

tos y esperar la acción de la Artillería que es la primera que entra en fuego. Ya próximo al mediodía nuestros soldados comienzan a descender por la suave pendiente y el primer fruto de su esfuerzo es la posesión de la cota 1.000. Ahora es la aviación la que entra en fuego para preparar la continuación del avance. No son esta vez los grandes trimotores; se trata de aparatos de medio bombardeo que formando un anillo sobre las nubes van descendiendo uno a uno en arriesgado picado para dejar caer su lluvia granada de pequeñas bombas, mientras los cazas completan la labor ametrallando a más y mejor a los rojos, a quienes no alcanzara los efectos del bombardeo y se dispersan velozmente para no correr la misma suerte de sus "camaradas".

Y después el despliegue de los muchachos que marchan seguros hacia la meta señalada; mientras tanto que el enemigo comienza su huida

en los medios que tiene a su alcance. Los primeros milicianos en llegar a los coches cargan con ellos, y el resto, menos afortunado, tienen que hacerlo a pie, pero no van todos. Nuestras baterías, advertidas de ello, comienzan a tirar sobre la retaguardia roja para que nuestras granadas hagan compañía a los corredores.

Nueva acción artillera que el enemigo es impotente para contrarrestar y con la caída de la tarde cae también en nuestras manos el monte Simón y la masía del Obantré con lo que nos colocamos a las puertas de Teruel y hacemos nuestra toda la línea del río Alfambra.

Del botín, ni hablar. Camiones con su repleto cargamento de rojos; una ambulancia, fusiles, ametralladoras y toda clase de material; gran parte de ello traído por los propios rojos, que aprovecharon la ocasión para venir a nuestro lado lo más cargados posible.

La aviación enemiga apareció una sola vez para dejar su afligido tributo y regresar por donde había venido sin que en el resto del día se atreviera a dar señales de vida. Únicamente en tierra se aventuraron a intentar un pinito lanzándose sobre las alturas de Las Pedrizas, las que les valió dejar en el campo cerca de medio millar de bajas, muchos prisioneros y dos de los más todontos que con la prodigalidad de siempre, emplearon para protección de la infantería. Mientras tanto los muñones de Teruel elevan al cielo el himno de sus incendios y claman una venganza, que no se hará esperar, contra quienes, impotentes para defenderse, para luchar como lo hicieron los bravos que allí dieron su vida, amenazan no dejar piedra sobre piedra de la ciudad mártir.

(Del corresponsal de la Agencia LOGOS, LUIS DE ARMISAN)

FRENTE DE ARAGON.—A las doce y media. Fortajada, pueblocito del lado de allá del río. Un batallón rojo, con su bandera, sube. Se nos pierde por los barrancos. ¡Qué tierra ésta! Las barrancadas parecen pozos. Ahora, al ver el terreno, se comprende cómo podían defenderse y se defienden estos demonios y se convence uno

más del valor de nuestra Infantería, que no ha titubeado hasta hacerles salir a golpes de bomba.

El día ha sido bueno, pero al final me ha impresionado hondamente. Arriba rodaban los cascotes empujados por la artillería enemiga. No sé todavía la impresión que produce a nuestros heroicos muchachos, pero mi maquililla portátil no corre como otras veces. Mis notas van espaciándose y no tienen hilación los últimos renglones. Se ha tomado la pendiente del Muletón, este maldito Muletón que han defendido palmo a palmo, y ahora parece que nuevas tropas frescas han llegado al frente de Teruel y nueva artillería ha reforzado sus líneas. Pero la emplazan al otro lado del río Alfambra, y el General Aranda se encuentra en posición ventajosa, porque tiene las alturas y ellos se espacian por el valle. Es la situación perfectamente contraria a la que teníamos al iniciarse la batalla. Ahora nosotros en las alturas y ellos en los valles de este río, que tenemos ya. Las Pedrizas que ayer pisábamos, son nuestras, y el frente se ha despejado en dos puntos esenciales y necesarios. El Muletón

tiene una serie de hondonadas y ocultos barranquillos. ¡Cómo defendieron esta meseta! Hoy hemos podido ver algo que acredita una resistencia. Hay allí un reducto que, naturalmente, no he pisado, y que debe ser profundo y bien trazado. Nuestra artillería lo batía, acercándose poco a poco los proyectiles, hasta colarse algunos en el mismo centro. Los soldados estaban a unos 600 metros y aguardaban el instante del asalto.

—Toma—me dicen—y mira. Los prismáticos me agrandan el espacio enfocado. Por la línea contraria surben las negras siluetas de los que habían de relevar a los caídos allí dentro. Perfectamente se distinguen a los negros senegaleses que inmediatamente van en busca de su tamba. Poco después, sobre el reducto se levanta la bandera nacional.

Ya he apuntado que hoy han debido recibir fuerzas de refresco. Era igual. Se ha castigado al enemigo en todo el sector del río y en la margen roja se han recorrido todos los barrancos que forman el arranque de Sierra Gorda. Desde el observatorio, muy lejanos,

se ha visto luchar en el aire. Los aviones que formaban las escuadrillas de bombardeo y participaban en la batalla, llevaban la protección de varios cazas que parecían buscar hasta encontrarlo al adversario. Eran unos puntitos luminosos, brillantes, en la calma de la tarde, que iban y venían como esos puntitos de polvo que flotan a la luz que entra por la ventana. No podía percibirse otra cosa. No podía sentirse otra cosa sino el deseo de que la fortuna acompañara a los que combatían sobre un cielo hosco.

Al entrar el capitán de enlace me dice presuroso: —Han sido siete seguros y ocho probables.

Buena venganza, porque a primera hora de la mañana, ellos han volado sobre nuestras líneas y han dejado caer algunas bombas, seguros de su impunidad del momento.

Y llegó al instante emotivo. Ya no le impresionan a uno los heridos ni los muertos. Hace un rato un muchacho cayó y el jefe que tenía al lado, después de intentar el socorro que era inútil, ordenó rezar un Padre-

†  
PRIMER ANIVERSARIO  
EL SEÑOR

## Don Miguel Bernáldez Guevara

FALLECIO EL DIA 22 DE ENERO DE 1937, A LOS 64 AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su apenada esposa doña Vicenta Sáinz; hermano don Cándido; hermanos políticos doña Gregoria Martínez, doña Cesárea, don Segundo y doña Antonia Sáinz y doña Angela Barilé; sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amistades encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan al FUNERAL DE CABO DE AÑO, que por su eterno descanso, se celebrará MAÑANA, SABADO, día 22, en la Parroquia de San Pedro y San Pablo, de Ventrosa de la Sierra, por cuyo piadoso favor les quedarán muy agradecidos.  
Logroño, 21 de enero de 1938.

Las MISAS que el mismo día se celebren en la Iglesia Parroquial de Santiago el Real: a las siete, en el Altar de San José; a las siete y media y a las nueve, en el del Santo Cristo, y a las ocho, en el de Nuestra Señora del Carmen; así como las que se digan los días 24 y 25, a las nueve, en el Altar del Santo Cristo, de la referida Iglesia, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Agencia Fúnebre Berger

†

La Señora

# Doña Eufrosina Martínez Ruiz

(Viuda de don Eladio Fernández)

## falleció en el día de ayer, a los 87 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Matilde, don Fernando (ausente), don Alvaro, doña Sara, don Julio, don Angel y don Luis; hijas políticas doña Rosario Ruiz-Capillas (ausente) y doña Soledad Agustino; nietos, hermana política, sobrinos, primos y la Razón Social Fernández Hermanos S. L., ruegan a sus amigos tengan la caridad de encomendarla a Dios en sus oraciones y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 21 de enero de 1938

**Conducción del cadáver.--HOY, a las DOS, para su traslado a Munilla, despidiéndose el duelo en el Castillo Dolores Iglesia Parroquial.--Santiago el Real.**

**Casa mortuoria.--Marqués de Murrieta, número 9.**

**Funeral y Misa de réquiem.--Mañana, a las DIEZ.**

# Doña Felisa Nestares Melón

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 62 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Facundo Martínez (Ex-Guarda Almacén de la Alhóndiga Municipal, jubilado); hijos doña Francisca, doña Juliana, doña María (viuda de don Vicente López) (ausente), doña Teodora, don Domingo (dependiente de la Casa García y Rubio) y doña Felisa; hijos políticos don Timoteo Martínez (Alférez de Infantería, ausente), don Manuel Sáenz (viajante apoderado de la Casa García y Rubio), don Eugenio Mateo (de la Casa Belsuó y Latorre) y don Pantaleón Labajos (empleado del Ferrocarril, ausente en el frente); hermanos don Lucas y don Juan; hermanos políticos doña Aniceta Domínguez, don Luis Martínez, doña Ceferina Martínez y doña Victoriana Lumbreras; nietos, sobrinos y demás parientes, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 21 de enero de 1938.  
FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—MAÑANA, a las DIEZ.  
CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, a las DOCE.  
IGLESIA PARROQUIAL.—Santa María de la Redonda.  
CASA MORTUORIA.—Trasversal de Vara de Rey, letra F.

Agencia Fúnebre Berger. — Sagasta, 27. Teléfonos: 1119 y 1752.

# D. Florencio Urarte Balmaseda

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 81 AÑOS DE EDAD (en el Redondo de Assa)

R. I. P.

Su desconsolado padre don Primitivo; hermanos don Antonio (Oficial de Telégrafos en Vitoria), señorita Sabina, don Pablo, don Emiliano, don Avelino (en el frente), señorita Benedicta y don Rufino (en el frente); hermana política doña Pepita Muro; tíos, primos y demás familia, y su prometida señorita María Iñiguez, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan la asistencia a los piadosos actos abajo indicados, por cuyo especial favor les quedarán muy agradecidos.

Lanciego, 21 de enero de 1938.  
FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—MAÑANA, a las NUEVE.  
CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, a las CUATRO Y MEDIA.  
IGLESIA PARROQUIAL.—San Acisclo y Santa Victoria, de Lanciego.

Agencia Fúnebre Berger. — Sagasta, 27. Teléfonos: 1119 y 1752.

# Doña Paula García Vallejo

(Viuda de don Juan Díaz)

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 77 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados hermanos don Valentín y don Domingo; hermana política doña Toribia Cenceros; sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo especial favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 21 de enero de 1938.  
Funeral y Misa de Requiem.—HOY, a las NUEVE Y MEDIA.  
Conducción del cadáver.—HOY, a las DIEZ Y MEDIA.  
Iglesia Parroquial.—Santiago el Real.  
Casa mortuoria.—Canalejas, núm. 11.

Agencia Fúnebre Berger. — Sagasta, 27. Teléfonos: 1119 y 1752.

miestro. Nada más. En este jugar del día viene a ser un número que se busca. Luego cae otro pesadamente. Esta era un capitán. Un capitán viejo. La harba, sin afeitar, blanqueaba. Le metrala le había herido en el ardeo. Sobre el tabardo viejo y lleno de lodo parecían vislumbrarse partículas vitales. Entró en el puesto de socorro en una acomia seguida de un ordenanza que portaba sus útiles de guerra. La enfermera, una mujer menudita, ágil, acude solícita. Acostumbrada al dolor, acaricia aquellos ojos cerrados. Suavemente sujeta los brazos del oficial que inconscientemente hace los movimientos propios de los heridos en la cabeza. No hay nada que hacer. El médico palpa, y riene el cura, que es otro soldado, otro héroe, uno más en la contienda. En nombre de Dios le perdona y abuelo. Con gran emoción preguntó el ordenanza cómo se llamaba. Don Antonio Cerezo, me dice con una voz temblorosa, como se había ante un muerto. Y mientras, aquel cadáver levanta el brazo y hace perfecta, clara, rotunda, la señal de la cruz sobre su frente rota. El cuadro, es cuadro que todos los días se repite, impresionando profundamente. Yo tuve que apoyarme en la pared y absorber unas lágrimas. Los demás, no vi, no sé lo que hacían.

El capitán, ya viejo, no se movió ya más.

(Crónica de "SPECTATOR", especial para LA RIOJA.)

FRONTE DE TERUEL, 21. 1 madrugada.—Corresponde a un futuro muy inmediato la trascendencia de la batalla de Teruel que nosotros tenemos por decisiva. Las dos fases bien apuradas en la acción, aun muy distante del final esta segunda, con la que nuestro Mando ha querido dar respuesta cumplida a la frustrada iniciativa roja, se ha superado en el tiempo y en la ambición de las finalidades. Ellos quisieron tomar Teruel y sin conseguirlo, lograron reducir la ciudad en un montón de escombros. Nosotros, a la hora de la revancha, buscamos resultados infinitamente más positivos para las victoriosas empresas.

La batalla de Teruel que para los rojos era un medio de estimular a sus decadas gentes mostrándoles una presa, sino de valor estratégico, por lo menos de realidad urbana, en nuestros proyectos es algo más que un medio; puede ser un fin.

Se han cambiado las tornas y sometido ellos a la defensiva, vamos desafiándolos no ya de aquellas posiciones donde se infiltraron traicionablemente el socorro de la deslealtad, sino lo que tiene mayor hondura bélica afianzados en las crestas que trazan una línea de posiciones que impedirán a los rojos la subordinación amasada con resultado de sangriento castigo.

Los movimientos actuales tienden a dominar la llanada que se extiende en un valle siguiendo el curso del Alfambra, que va a unirse luego al Turia por aquellas otras posiciones inmediatas a la capital del bajo Aragón donde ya pusieron a tiempo su planta nuestros

soldados. Se resisten los rojos y es menester comprender el empeño que en ello ponen porque a la quiebra de su aspiración de tomar Teruel habrá que añadir el desastre de un ejército pulverizado de cuya eficacia no se podrá hablar más y tendrán que pasar muchos meses para que les sea posible reponerse del duro descalabro.

Las operaciones por el ala izquierda han continuado durante el día de hoy para batir al enemigo a lo largo del curso del río. Todas las alturas complementarias del Mulestón han caído en nuestro poder, ya dominadas por el vértice estratégico por el que los rojos se desenvolvían en inútiles contraataques durísimamente rechazados, y al tomar posesión personal del valle del Alfambra numerosos grupos de milicianos dispersos se han pasado a nuestras filas.

Con la ruptura de este frente en este sector, se ha abierto el portillo que el Mando quería para, rápidamente, extender las fuerzas a lo largo de la orilla, reduciendo así al enemigo en la opuesta e inutilizándoles terminantemente la carretera de Alcañiz, que era una de sus mejores vías de comunicación en un frente donde sólo le queda actualmente la directa con Sagunto. Las baterías enemigas han enfilado hoy sus fuegos contra las posiciones que tan recientemente han perdido, pero el fuego de nuestras contrabaterías les ha obligado a enmudecer. Mas a pesar de ello se han tomado varias alturas que, con las de las Pedrizas, y La Lósilla, completan, el extenso arco de círculo siempre apoyado en el río y que es como un cinturón montañoso apoyado en las cumbres más altas y de valor estratégico más alto que han ido conquistando para España en los días pasados. Es inevitable, a este respecto, advertir una vez más que nuestra réplica en la batalla de Teruel no ha querido ser una sacudida violenta que replicara a otra epiléptica sino, mejor empleado el tiempo y el valor de los hombres, la maniobra militar diestra que distingue a un ejército improvisado de milicianos y aventureros de un Ejército que sabe adónde va guiado por un ideal y mandado por un Caudillo.

Nuevamente los rojos han traído fuerzas de refresco para oponer, a nuestros avances, lanzándolos inmediatamente contra el muro de las ametralladoras españolas que, naturalmente, las han diezmado y en esto, una vez más, no hay exageración ni ampuliosidad. El enemigo sigue ahora como siempre despreciando el factor hombre y sacrificándolo con menosprecio del arte militar, que es arte ante todo avaricioso de vidas. El obstáculo rival no ha impedido que nuestros hombres continen su avance, infiltrándose ahora por el valle del Alfambra, que, llegando al bajar de los altos de Las Pellizas, siguiendo por el camino de Grajera hasta el propio curso del Alfambra allí donde el río hace un saliente como un fuerte recodo. Tras este recodo marcha la carretera de Alcañiz, que está ahora plenamente dominada por nuestras ametralladoras y a menos de docien-

tos metros y si ya se hacía difícilmente practicable, ahora está colocada definitivamente a nuestro albedrío.

Las tropas, luego de ahuyentar al enemigo que pretendía defender el valle, han seguido progresando hacia el sur y han conseguido también rebasar La Masía del Chantre, con lo cual toda la amplia llanura entre las dos posiciones citadas ha quedado enteramente ocupada por nuestros soldados; y prisioneros unos cuatrocientos hombres aproximadamente, que íntimamente han querido escapar de la bolsa que allí les ha prendido.

También los aviones han actuado hoy con alguna intensidad, singularmente luego del mediodía, cuando se ha levantado una neblina que por la mañana ha dificultado mucho la visibilidad.

Los rolos se han aventurado a salir de sus guaridas en mal momento, porque nuestras escuadrillas, que volaban entonces por encima de Teruel, les han divisado prontamente, y sin pensar que el duelo iba a tener lugar mucho más allá de la capital balear aragonesa, y, por tanto, en terreno enemigo, se han ido al encuentro de los pajarracos y los han desafiado. La batalla, invisible para nosotros por la distancia a que se ha desarrollado, ha sido plenamente victoriosa para nuestras alas que han regresado intactas a sus bases mientras que el enemigo ha perdido siete aparatos, aparte de escaparse otro con heridas tan graves que le impedían la fuga en un cabecear de muy mal presagio.

En fin, para no adormarnos con falsos triunfos, quedamos a que los aviones derribados, porque de ello sí que dan fe nuestros pilotos, fueron siete. Qué es una cifra muy bonita si se abona a ella los rojos que salgan a diario con ganas de pelea.

(Crónica de "EL TRIBUNAL")

Como es lógico e inevitable cuando se avanza sobre el campo enemigo, hay que vencer también los escollos de segunda y tercera línea, y los servicios todos que nutren y sirven a las fuerzas combatientes y sin los que no se pueden continuar los ataques. Pues a esta acción inevitable hemos dedicado hoy buena parte del día en el frente de Teruel, sin que haya sido obstáculo para que hoy, como de costumbre, nos podamos apuntar fructíferos éxitos.

En primer lugar, las columnas más avanzadas han seguido por el centro adelantando sus líneas y tomando al enemigo cotas de importancia, limpiando las orillas del Alfambra de enemigos, que estaban fuertemente atrincheros y que ocupaban una serie de edificios de los alrededores de la Masía del Chantre, que ayer conquistamos.

En la parte Norte, los rojos intentaron su acostumbrada táctica de contraataque a la Legión, lo que nos ha servido para sacudirles el polvo con toda eficacia. ¡Pero esta temta, cuándo se cansará de ser carne de cañón!

No piensen ustedes que los cronistas de guerra exageramos cuando hablamos del número de bajas que tienen los rojos. Es espantosa la mortandad que están sufriendo los marxistas en Teruel, y produce conmiseración al ver como los "mandamás" marxistas, que siguen instalados tranquilamente en Barcelona y Valencia, empujan a estas pobres gentes, a diario, a una muerte segura, sin gloria, orden, ni concierto, ni siquiera con la esperanza de poder obtener, a costa de ríos de sangre, la más insignificante ventaja militar.

Ayer y hoy, la división que está sufriendo los palos es la formada por los carabineros. Esto de estar formada por carabineros es un caso. Un caso.

Los Laboratorios Orive vienen dedicándose desde hace más de 70 años a la elaboración de productos para la higiene bucal. Lógicamente debe usted confiar en nuestra experiencia USANDO...

didio nos ha explicado que se trata de gente de confianza, eso sí, antiguos aliados a organizaciones marxistas, a los que se ha dado entrada en el Cuerpo de Carabineros para disfrutar de los pluses que siempre tuvieron esta clase de soldados. Con la citada división, comparten los palos otras unidades de Ciudad Real, Castellón, Valencia y algunas ciudades andaluzas, todas ellas gente hecha, que tiene que entrar en fuego encuadradas con las internacionales, y muy vigiladas desde la segunda línea, que forman típicos cazadores de aquellos que intentan retroceder.

Digo esto, porque resulta muy significativo el hecho de que, en frente de Teruel, que es la corteza de Cataluña, no figure ni una sola unidad catalana. Ya suponía yo que los "noys" no estaban por eso de dejarse matar en las trincheras. Dirán que bien está que combatan los pobres palurdos de la tierra baja, pero ellos, que son proletarios conscientes, no tienen que hacer los héroes ni exponerse a que les saquen un tiro por la espalda al echar a correr.

En el sector del Centro se han pasado hoy 45 hombres, con el capitán a la cabeza, capitán que, por cierto, confesó que era alpargatero en Burriana. Así ha resultado que todo el valor lo tenía en los pies.

También es elocuente el caso del heroico al conquistar el Mulestón. Este jefe del batallón que hicimos prisionero, efectivamente, militar de carrera, y se le nota en su resto de vergüenza, que delató cuando se le obligó a hablar. Al declarar ante nuestro Mando, dijo ruborizado: "Yo era capitán y me llamaba Fulano de Tal".

De modo que este hombre tiene conciencia de que, por haber servido a los rojos, no sólo ha perdido la jerarquía militar, sino que hasta el nombre honrado que le dieron sus padres al nacer.

Pero vamos a la gloria que hoy corresponde, como tantas veces, a nuestra Aviación. El cielo de Teruel ha sido teatro del formidable combate aéreo en el que los nuestros han obtenido una de sus victorias más rotundas. Dos aparatos nuestros y 18 rojos duró más de media hora, hasta que la pericia y el valor de nuestros pilotos anadó por completo al enemigo.

Fue un espectáculo inenarrable, que provocó en nuestras filas explosiones de júbilo indescriptible. Los soldados, sin ocuparse de que pudieran ser alcanzados por el fuego que se hacían los aviones combatientes, saltaban y gritaban encantados, fuera de los vapores, acordando con entusiasmo vivas a España, cada vez que un aparato rojo caía al suelo, y cayeron siete, y ni uno solo de los nuestros.

Es decir, me cayó, para dolor de España, el héroe comandante Manuel Negrón. Pero no cayó en este combate, sino al realizar su proeza de todos los días, picando sobre los atrincheros rojos, metiéndose materialmente en medio de sus posiciones, para ametrallar, cuatro o cinco veces, como venía haciendo diariamente desde que comenzó la batalla de Teruel. Un mal tiro le dejó muerto empujando la palanca, como podía haber sido una pedrada, ya que volaba al nivel de tierra y en medio de los rojos. El bombardero que acompañaba a Negrón, aún estando herido, tuvo el valor de empuñar el mando y conducir el avión hasta nuestro campo.

Hemos perdido a un bravo entre los bravos, a quien el Generalísimo acaba de honrar con la Medalla Militar, suprema distinción a los héroes que brindan su vida por el bien de España y honor de la Aviación nacional. Su muerte, gloriosa, no debe afligirnos. Tenía que ser así para mayor grandeza de su figura militar. Manuel Negrón: Serás vengado. No quiero que en este día memo-



## ANGEL BAÑOS SAENZ

SUBIO AL CIELO EN EL DIA DE AYER A LOS CINCO AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados padres don Nicolás y doña Julia; hermanos Ismael y Nicolás; abuelos paternos don Ramiglo Baños y doña Angel Gil; abuela materna doña Petra Rodríguez; tíos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan la asistencia a los piadosos actos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 21 de enero de 1938.  
Conducción del cadáver.—HOY, a las CUATRO.  
Iglesia Parroquial.—Santa María de Palacio.  
Casa mortuoria.—Camino de Madre de Dios, R. B.  
Misa de Angel.—Mañana, a las OCHO Y MEDIA.

Agencia Fúnebre Berger. — Sagasta, 27. Teléfonos: 1119 y 1752.

## El doctor Pereira expresa la simpatía de su país por la España Nacional

SALAMANCA.— Portugal, la nación hermana, acaba de darnos una prueba más de su profundo cariño, enviándonos como representante suyo al doctor don Pedro Theotónio Pereira. Todos conocemos la labor gigantesca que el Gobierno portugués, guiado por el talento y patriotismo de este gran político que es Oliveira Salazar, viene realizando en la nación portuguesa, y, por lo tanto, hemos de agradecer en todo su valor el que dicho estadista haya tenido el acierto de desprenderse de su mejor colaborador, el doctor Pereira, para enviarnos como su representante y acreditado como agente especial cerca del Generalísimo Franco.

La labor del doctor Pereira se ha visto con el entusiasmo que se debe al resurgir de la economía portuguesa y su personalidad ha sabido imponerse al pueblo portugués, apartándole definitivamente de todas las ideas nefastas que arrastran consigo las teorías del comunismo y los principios demagógicos.

Ha sido para nosotros una satisfacción extraordinaria el poder estrechar la mano del ilustre político lusitano, en nombre de la Delegación de Prensa y Propaganda del Estado, le pedimos nos manifieste brevemente los sentimientos que le embargan al verse encargado de representar en la Nueva España a este Portugal que tanto hemos podido apreciar, conocer y querer desde el primer momento en que la verdadera España se lanzó abiertamente a la lucha contra las teorías extranjeras y disolventes que querían apocarnos de la mentalidad de nuestro pueblo.

El doctor Pereira, con una llaneza y una simpatía en la cual se respira el profundo cariño que siente por nuestra causa, nos dice lo siguiente: "Al llegar a España encargado de una alta misión que acepté con alegría y con fe, no hago más que empezar a cumplir esta misión dirigiendo desde aquí un caloroso saludo a la noble nación española y expresándole, en nombre de todos los portugueses los sentimientos de fervorosa simpatía con que la acompañamos en sus dolores actuales, haciendo en sus más ardientes votos para que logre el triunfo de aquellos ideales que le dieron tanta grandeza en el pasado y que, proyectados sobre un próximo futuro, iluminan ya los caminos de la Nueva España. Como representante del nuevo Portugal en la España de Franco, la España de la reconquista del siglo veinte, saludo con emoción a la raza hermana que escribe, en estas horas supremas, páginas de gloria imperecederas en la defensa de nuestra civilización de Occidente, luz de la humanidad, patrimonio sagrado que tenemos el deber de salvar."

Hoy ha sido un día laborioso para el nuevo representante de Portugal en nuestra España, pero se muestra encantado del cordial recibimiento que se le ha hecho por parte de todas las autoridades que ha visitado y por la franqueza con la cual se le ha expresado la admiración y el cariño que todos los buenos españoles sienten por su Patria. Vaya nuestro agradecimiento al señor Oliveira Salazar y a nuestra hermana Portugal por haber tenido el acierto de enviarnos como su representante a un hombre de tanta valía, y al ilustre doctor don Pedro Theotónio Pereira, sólo nos cabe desearle una grata estancia en la nueva España, donde se encontrará rodeado de todo afecto y la admiración que su personalidad y su Patria nos merecen.

rable se queden mis oyentes con la amargura de esta dolorosa impresión. Recordad todos por el alma de este glorioso piloto español y grabad su nombre en la mente y en el corazón.

Y, ahora, escuchad una grata nueva final. En todos los sectores del Norte y del Sur del Turia, durante el día de hoy, han comenzado a presentarse los rojos en masa, con sus oficiales. La cifra de los que se han entregado pasa de los 800, y este es que es sintoma verdaderamente alarmante del estado de moral de los rojos.

¡Fíjate! aunque tú no lo creas, los soldados de tu ejército siguen siendo los mismos que fueron siempre, y haciendo iguales cosas que hicieron en Madrid, Vizcaya, Santander y Asturias. ¡Pero, cómo te has podido volver tan flaco que hayas caído en la ingenuidad de creer otra cosa!

por nuestra causa, nos dice lo siguiente: "Al llegar a España encargado de una alta misión que acepté con alegría y con fe, no hago más que empezar a cumplir esta misión dirigiendo desde aquí un caloroso saludo a la noble nación española y expresándole, en nombre de todos los portugueses los sentimientos de fervorosa simpatía con que la acompañamos en sus dolores actuales, haciendo en sus más ardientes votos para que logre el triunfo de aquellos ideales que le dieron tanta grandeza en el pasado y que, proyectados sobre un próximo futuro, iluminan ya los caminos de la Nueva España. Como representante del nuevo Portugal en la España de Franco, la España de la reconquista del siglo veinte, saludo con emoción a la raza hermana que escribe, en estas horas supremas, páginas de gloria imperecederas en la defensa de nuestra civilización de Occidente, luz de la humanidad, patrimonio sagrado que tenemos el deber de salvar."

Hoy ha sido un día laborioso para el nuevo representante de Portugal en nuestra España, pero se muestra encantado del cordial recibimiento que se le ha hecho por parte de todas las autoridades que ha visitado y por la franqueza con la cual se le ha expresado la admiración y el cariño que todos los buenos españoles sienten por su Patria. Vaya nuestro agradecimiento al señor Oliveira Salazar y a nuestra hermana Portugal por haber tenido el acierto de enviarnos como su representante a un hombre de tanta valía, y al ilustre doctor don Pedro Theotónio Pereira, sólo nos cabe desearle una grata estancia en la nueva España, donde se encontrará rodeado de todo afecto y la admiración que su personalidad y su Patria nos merecen.

## Del conflicto chino - nipón

TOKIO.— El embajador de China antes de salir de Yokohama ha enviado un mensaje de despedida al pueblo japonés.

NANKAU.— Noticias oficiales chinas comunican que sus tropas han cercado la población de Vichu, conquistada por los japoneses en noviembre.

TOKIO.— Las tropas japonesas continúan avanzando a lo largo de la línea férrea, Tien-Tsin-Pukou. El mal tiempo y la nieve dificultan el avance de los japoneses.

TOKIO.— Las comunicaciones ferroviarias entre Cantón y Nankau han quedado destruidas, pues los aviones japoneses han conseguido cortar la vía en varios puntos, destruir puentes, etc.

El cuadro del Carrusel instalado en la Plaza de San Bartolomé, sintiendo la obra de "Auxilio Social", dedica los ingresos del día de hoy a nuestros comedores de "Auxilio de Invierno". Logroños, aporta tu ayuda acudiendo a dicha distracción.

Logroñeses: "Auxilio Social" espera vuestra colaboración, que pueda prestársela acudiendo en el día de hoy, tú o tus hijos, al Carrusel instalado en la Plaza de San Bartolomé.

## PASTA DENTIFRICA

# ORIVE

El primer dentífrico español  
LABORATORIOS ORIVE, LOGROÑO

FLECHAS DE LAS HURDES LECCION DE POBREZA

Estos flechas son pobres en extremo y haciendo un gran esfuerzo contribuyen con cinco céntimos mensuales... Hasta ahora sabíamos del flecha más pobre de la Falange...

AUXILIO SOCIAL dará a los niños huérfanos de España el hogar que perdieron. MUJER, tú cumplirás en AUXILIO SOCIAL tu misión de amor...

VARIA INFORMACION

BURGOS.—Anoche llegaron a Burgos el ex gobernador de Filipinas señor C. Merón Forbes y el periodista Sedwick... PERPIGNAN.—Por vez primera los aviones nacionales bombardearon los objetivos militares de Figueras...

Gobierno civil de la provincia

Junta Provincial de Precios RELACION de multas impuestas por esta Junta de mi presidencia en sesión celebrada en el día de ayer 19 de Enero de 1938...

Las persecuciones en Cataluña

SALAMANCA.—En Barcelona y en todos los pueblos importantes de Cataluña se realiza, como ya se ha dicho, una verdadera persecución de los elementos considerados no ya como fieles sino como simplemente indiferentes al resultado de la lucha.

Notas de Vizcaya

BILBAO.—El Gobernador civil de Vizcaya ha hecho nuevas manifestaciones respecto a la total normalización de la provincia de su mando...

En Santander se han repartido donativos a las viudas de los asesinados por los rojos

SANTANDER.—A las once de la mañana, en el salón de actos del Ayuntamiento, se ha celebrado el anunciado reparto de donativos a las viudas de los asesinados por los rojos...

Notas de Vizcaya

BILBAO.—El Gobernador civil de Vizcaya ha hecho nuevas manifestaciones respecto a la total normalización de la provincia de su mando...

Notas de Vizcaya

BILBAO.—El Gobernador civil de Vizcaya ha hecho nuevas manifestaciones respecto a la total normalización de la provincia de su mando...

Notas de Vizcaya

BILBAO.—El Gobernador civil de Vizcaya ha hecho nuevas manifestaciones respecto a la total normalización de la provincia de su mando...

Otras notas del extranjero

PARIS.—"Le Jour" dice que probablemente en la próxima reunión de la Sociedad de Naciones el delegado de Bélgica hará una declaración importante... LONDRES.—El embajador de Francia ha celebrado una larga entrevista con Eden...

Notas de Vizcaya

BILBAO.—El Gobernador civil de Vizcaya ha hecho nuevas manifestaciones respecto a la total normalización de la provincia de su mando...

Notas de Vizcaya

BILBAO.—El Gobernador civil de Vizcaya ha hecho nuevas manifestaciones respecto a la total normalización de la provincia de su mando...

"DIA DEL HERIDO", día de amor patrio. Es el domingo, 23

EL CAIRO.—Hoy se ha celebrado el casamiento del joven rey de Egipto según el rito musulmán y con toda la sencillez de la ley musulmana.

Más envíos para los rojos españoles a través de Francia

SALAMANCA.—El día 27 de diciembre llegó a Burdeos un buque con bandera suramericana que descargó 3.115 toneladas de mercancías que fueron transportadas de noche y por vía férrea hacia La Tour de Carol y de allí, en camiones, al frente de Teruel.

"EL DIA DEL HERIDO", se ha de caracterizar el próximo domingo, por su éxito rotundo. Y a él contribuirás tú, logroés, que tienes una deuda perpetua con los que han reivindicado tu cualidad de español.

Instantina El producto de acción inmediata Contra Restriados. Gripe. Reumatismo. etc. Infalible-Inofensiva

FAMILIAS RIOJANAS. Sois de abolengo español, y no podéis desmentirlo. Envió una CAMISA y un CALZONCILLO, a la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales...

# La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores. Hace 48 horas que no tengo el gusto de comunicar con ustedes y, como saben, en ellas ha quedado resuelta la crisis francesa. Digo, como la significación de esta solución con respecto a la guerra que mantenemos en España. Habrá que esperar a que pasen los días para por sus actos, ver lo que podemos esperar, pues si bien es verdad que ha desaparecido mi "cordial amigo" Mr. Blum, no es menos cierto que continúa Pierre Cot, ese ministro de tan canallisco proceder, que no tuvo inconveniente en mandar varios fondos que tenía destinados para construir aviones con destino a la campaña que lucha contra nosotros. No obstante se señalaba para Comunicaciones y se lo ha nombrado para Comercio, lo que puede ser un indicio de que quiere apartarse de cualquier Ministerio, en el que pueda prestar su ayuda a los rojos. Hay otro indicio que puede tener más importancia, es que con verdad, las declaraciones que ha hecho el ministro encargado de la coordinación económica y financiera del Estado, en el sentido de que el nuevo Gobierno Chautemps, dejará de mirar hacia Moscú para dirigirse tan sólo a Inglaterra y Estados Unidos, que son los dos grandes demócratas del mundo.

La Prensa en general, clamo que no me refiero a la roja, pues sólo por serio ha de ser opuesta a toda idea de patriotismo, está de acuerdo en que un cambio de actitud del Gobierno para mantener el orden y la paz interior de Francia será la salvaguarda de la Patria. Que Francia se recobre, dice "Le Temps", de sus trágicas revueltas, y el Gobierno verá agrupados a su alrededor muchos elementos que le son adversos. Si se opone a las fuerzas destructoras que le apuran habrá salvado a la Patria, si no, ¡qué noche trágica la suya!

Es el primer cuidado que debe tener todo Gobierno digno que quiera salvar a la Patria y hay que creer que esa es la misión del Gobierno de Francia, como no sea la de dar paso a otro (hay quien dice que su vida será efímera), que pueda venir a resolver la situación interior y exterior en Francia, que no puede ser otra que ir en contra de aquellos que quieren destruir la sociedad y arrojar al mundo al caos, destruyendo todas las tradiciones. Hay que evitar que florezcan esos partidos de salvajes que quieren convertir todo en mares de sangre, pero sangre de hombres dignos, para que una canalla como los dirigentes se eleve en una sociedad con que sueñan, pero que puede encontrar el castigo que Dios reserva a todos los que quieren destruir la Patria en favor de esos franceses bastardos. Se olvidan de que las revoluciones eran sus ídolos y las destruyeron. Así están Marat, Robespierre, Danton y Rusia, donde sus ídolos, después de haber engañado a las masas han caído uno tras otro. Dijo lectura, a este respecto, al texto del Boletín de los Sindicatos Católicos de Bélgica de septiembre de 1937, en el que se pone de relieve que todos cuantos constituyen el comité central del partido comunista de la U. R. S. S., en 1927, apenas si queda alguno más que Stalin, Kámaline y otros dos. De muerte natural murieron seis, fusilados cuatro, suicidado uno, varios condenados a varios años de prisión y otros expulsados de su territorio. De la que fue oficina de Lenin no queda hoy ni una sola y juzgamos lista breve, pues seguramente el mismo Stalin seguirá esa suerte, que bien merecida la tiene.

Luego se ocupó de los dirigentes de la revolución en España, principalmente de Canallero y de Napoleón el bobo. Arasistain en la cárcel, acusado de robo. Tiene gracia, cuando robaba millones y millones era un personaje y ahora por cualquier futeza lo meten en la cárcel. Marxismo.

Dedidó un gran párrafo a los odios de Prieto, señalando que los más acusados son el del Euzkadi y otro que le explican en una carta, y que explica la razón por la que Prieto cuando se encontraba en París, no quería nunca pasar por la plaza de Concordia. Tiene odio a un café de Bilbao que lleva ese nombre: "La Concordia". Mejor dicho, al café no, el hipócrita. Tras unas atinadas consideraciones respecto de este odio al betunero, muy conocido de toreros y artistas, el general dijo que este secreto no lo iba a propalar, aunque quizá le haga pronto, pues depende de la actitud que adopte Napoleón el bobo.

A continuación se ocupó de las tragedias que están contando los rojos por sus radios y que harían reír si no tuvieran la evidencia de que entre las víctimas causadas por nuestras bombas en los bombardeos de Valencia y Barcelona habrá una cantidad de seres que odian al marxismo y que incluso se oían al escuchar el ruido de los motores como lo harían si viraran a los soldados de Franco que llegaban a liberarlos. El canalla que ahora nos insulta por nuestros bombardeos tiene muy mala memoria dijo el General y relató la actuación de la aviación roja cuando nosotros no contábamos más que con unos modestos aparatos que durante el día realizaban transporte de tropas de África—lesionarios españoles que venían a defender a España, y durante la noche bombardeaban las concentraciones del sector de Madrid. También recordó los bombardeos de que fueron objeto principalmente poblaciones andaluzas hasta que en Córdoba, destruyeron un Asilo de ancianos y el Hospital donde encontraron la muerte muchos que curaban de sus heridas recibidas en campo abierto, donde no son capaces de luchar esos canallas. De ahí mis órdenes de bombardeo a Jaén y Andalucía, no sin antes hacerles muchas advertencias. Pero no escarmentaron y luego bombardearon Burgos y Valladolid en forma tan canallisca, que después de evolucionar sobre el campo grande, amparados en los colores de nuestros aviones, anochallaron a aquellos pobres niños... Y lo mismo en Victoria y lo mismo en Logroño. Hasta que el Generalísimo no tuvo más remedio que ordenar se hicieran los mismos castigos. Y ahora baman por lo de Barcelona, lo de Valencia y lo de Madrid. Lo que si es motivo de risa es el susto que nuestros aviadores han propinado a esos gorriones de laboristas ingleses que vienen a comerse lo que tanta falta les hace a la población civil en la zona roja y a llevarse sus buenas libras. Nuestros aviones, apenas llegaron a Barcelona, les dieron un gran susto.

Llegaron a Valencia y el susto fué terrible, pues nuestros aviones fueron regado no de flores, sino de bombas, las calles por donde huían y algunas alcanzaron a los automóviles; aunque dicen que sus ocupantes no sufrieron daño alguno ¡qué lástima!

Por último se ocupó de los idioteces que estos laboristas han de ir diciendo por ahí, no sólo de lo que han visto sino de lo que les han indicado, pues es seguro que no habrán visitado los lugares que yo les señalé. Habrán visto la cárcel que tienen en un magnífico convento de los Jesuitas, del que se agotaron con camas y ropas y donde tienen a unos cuantos alojados para hacer creer que a todos los presos los tratan igual. Y habrán visto también a la dignísima madre del General Aranda, pobre anciana de ochenta y tantos años que me gustaría saber qué justificación han dado para tenerla detenida a esa edad. Y dirán que la República no realiza represalias. Vean la diferencia, pues sólo en mi zona tenemos 65.000 madres, padres, esposas e hijos de rojos que cometen contra nosotros y nosotros no sólo los tenemos en libertad, sino que los mantenemos y atendemos. Esa es la diferencia entre la canalla roja y nosotros, que somos unos caballeros.

Finalmente se ocupó de la batalla de Teruel y señaló el cinismo de Prieto que anoche decía que aún seguía el Múltiple en su poder, cuando ya ahora hace tres días que está en el nuestro. Dada lectura a la lista de "camelios" y donativos, se despidió hasta mañana.

**Tu VERMOUTH, en compañía de tu invitado, debes tomarlo el domingo, "DÍA DEL HERIDO", en su "ROGAR". Tú que le llevas a tu casa, has de visitar la suya. Que en ambas, en su compañía, te honrarás tanto como honras a tu Patria.**

En la mañana de ayer, después de las solemnidades funerales celebradas en la Iglesia de Santa María, de Palacio, se efectuó el traslado al cementerio del cadáver del heroico Guardia de Asalto don Luciano Gómez Omar, perteneciente a la 20.ª Compañía de esta capital, que ha ofrecido gloriosamente su vida a la Patria en el frente de combate.

En el cuartelillo de dichas fuerzas habíase instalado la capilla ardiente ya que, como dijimos ayer, el cadáver del heroico guardia había llegado a última hora de la tarde, siendo desde aquel momento velado por sus compañeros de Cuerpo y familiares y amigos.

A las once, se puso en marcha la luctuosa comitiva, precedida de afilados de la Milicia Nacional portadores de varias bonitas coronas de flores naturales con sentidas dedicatorias, y yendo a continuación el severo ataúd que cubierto por las banderas Nacional y de Falange, era llevado a hombros por los que fueron sus compañeros y amigos que se turnaban sin cesar en este posterior tributo de cariño y afecto.

Seguía a continuación una nutridísima concurrencia, ocupando la presidencia los Excmos. Seccs. Gobernadores Militar y Civil, Ilmo. Sr. Delegado de Orden Público, Presidente de la Audiencia, Delegado de Hacienda, Presidente de la Diputación, Oficiales y Suboficiales del Cuerpo de Seguridad y Asalto, Jefes de E. E. T. y de las Jons, y representaciones del Ayuntamiento y entidades oficiales y particulares.

El fúnebre cortejo desfiló por las calles del General Mola y Sagasta, deteniéndose a la entrada del Puente de Hierro, donde se efectuó el desfile oficial del público y de la sección de Asalto con armas, que rendía los honores de ordenanza, y cuyo paso fué acogido con vivas patrióticos y Arriba España y Gloria a los Héroes.

La comitiva, siempre numerosa, continuó hasta el cementerio, donde se pronunció el "Presente" de ritual, repetido con unción y respeto por todos los concurrentes.

Reiteramos a la patrióticamente resignada esposa del finado y demás doliente familia, la sentida expresión de nuestro pesar por su sensible desgracia y hacemos extensiva nuestra condolencia al heroico Cuerpo de Asalto que tan pródigo derrama su sangre generosa en defensa de Dios y de la Patria cubriéndose de gloria en los campos de batalla.

**CONVOCATORIA**

**AVIACION MILITAR**

Todos los españoles comprendidos entre los 22 y 40 años que sean de oficio mecánico, y radiotelegrafistas, electricistas, armeros y chapistas, podrán solicitar por conducto de sus jefes hacer un curso para mecánicos, armeros, montadores y radiotelegrafistas de tierra en Aviación Militar. Compromiso por la duración de la campaña.

Leed el "Boletín Oficial" núm. 409, de 3 de diciembre de 1937.

**ESTADO MAYOR DEL AIRE**

Instrucción.

**ENFERMEDADES DE LOS OJOS**

**Dr. Enciso Briñas**

Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y París.

**G. G. Baquero**

Oculista ex-alumno del Hospital de Valdecañas.

ONCE DE JUNIO, 13, Entº Tif. 1463.

# Ayuntamiento de Logroño SUBASTAS DE OBRAS

- En los días que se indica, tendrán lugar las subastas para ejecutar las siguientes obras:
- 25 DE ENERO.—Acerado de la calle de Rey Pastor. Tipo de subasta: 7.541,21 pesetas. Fianza provisional, 392,06 pesetas.
  - 31 DE ENERO.—Pavimentación de la Plaza de Barriocepo y trozo final de la calle del mismo nombre. Tipo de subasta: 4.635,07 pesetas. Fianza provisional, 231,75 pesetas.
  - 4 DE FEBRERO.—Alcantarillado de la calle de la Metalgráfica. Tipo de subasta: 1.601,09 pesetas. Fianza provisional, 80,05 pesetas.
  - 7 DE FEBRERO.—Pavimentación de la calle de la Metalgráfica. Tipo de subasta: 4.478,56 pesetas. Fianza provisional, 223,92 pesetas.
  - 9 DE FEBRERO.—Pavimentación de un trozo de la Plaza de los Héroes del Alcázar de Toledo. Tipo de subasta: 3.061,69 pesetas. Fianza provisional, 153,08 pesetas.
  - 9 DE FEBRERO.—Acerado de la calle de Vara de Rey. Tipo de subasta: 43.883,53 pesetas. Fianza provisional, 2.194,17 pesetas.
- Los pliegos de condiciones, pueden examinarse en la Intervención municipal a las horas de 10 a 13 durante los días hábiles que se indica en los expedientes respectivos.

# LA SESION DE AYER EN EL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del alcalde accidental, señor Moreno Garbayo, y con asistencia de los tenientes de alcalde señores Martínez Val, del Valle, Esteban y Santana, celebró ayer su sesión ordinaria la Comisión Municipal Permanente.

Lida y aprobada el acta de la sesión anterior se pasó al:

**ORDEN DEL DIA**

**OFICIOS DE CUMPLIMIENTO.**—Dada cuenta de los oficios de la Asociación de Labradores y de la Hermandad de Camilleros de la Cruz Roja, participando la constitución de sus nuevas directivas, se acordó corresponder a sus ofrecimientos.

También se dio cuenta de una atenta carta de la Superiora del Convento de las Carmelitas Descalzas, expresando su gratitud a la Corporación por la ayuda prestada a la Comunidad.

**DE ESTADISTICA.**—Previos los trámites reglamentarios se concedió la veintidós a dos solicitudes.

**DE BENEFICENCIA Y SANIDAD.**—Se concedieron los auxilios gratuitos de la Gota de Leche para su hijo, al solicitante Valentín del Campo.

Se autorizó a don Saturnio Heredia Mendieta para la apertura de un almacén de vinos en la casa número 59 de la carretera de Burgos.

Tiene a don Santiago Larios Romero, una representación de la señora viuda de don Julián Arróniz, confirmando la autorización anteriormente otorgada con la salvada señalada por la Delegación de Industria en cuanto a la instalación.

**DE POLICIA URBANA.**—Se aprobaron los siguientes informes:

Vista la instancia presentada por don Basilio Gurea y Ortiz de Zárate, solicitando autorización para la apertura al público de su laboratorio, se acordó que por la subdelegación de Parroquia sea emitido el correspondiente informe.

En virtud de denuncias tornadas por el inspector de Obras fueron impuestas multas de diez pesetas, a don Manuel Molán, de diez pesetas, a don María Alonso y de ocho pesetas a don Valentín Baciaoa, por ejecutar obras sin autorización.

Vista la manifestación de don Valentín Fernández, que resulta no ser propietario de la casa número 31 de la calle de la Reanveja, se anuló la multa que se le impuso y se le impone al propietario don Jerónimo Baños.

Se autorizó a doña María Caro Díez, para traspasar su taller de recrechutador, a don Alonso Herráiz Pastor, para construir una casa en solar de su propiedad en la prolongación de la calle de Mógica; a don Víctor Pourvel para ejecutar obras de reforma en su casa del camino del Polvorín; a don Luis Garracho para instalar una calefacción en la planta baja de la casa número 3 de la calle de Ollerías.

Quedó sobre la mesa una instancia del presidente de la Cooperativa Popular de Casas Baratas.

Se autorizó a don Regino Fernández Barco para efectuar obras de reforma en la casa número 24 de la calle de Vara de Rey, en determinadas condiciones.

Vista la instancia de don José Miranda Jiménez, sobre instalación de una vagonería, se acordó solicitar algunas aclaraciones para comunicárselas a la Fiscalía Provincial de la Vivienda.

Se autorizó a don Pedro Ramírez Vimburalles para el derribo y vallado de una parte del Seminario Viejo.

Vista la instancia de doña Petra Genuza, que solicita autorización para reformar y ampliar la finca de su propiedad denominada "Villa Francisca", se acordó vista la devolución por la Fiscalía Provincial de la Vivienda, que acompaña un plano croquis de conjunto que a raras la parte vieja y la que trata de construir.

**DE HACIENDA.**—Se aprobó la lista de jornales de la semana anterior, importante 819 pesetas.

Por el señor Interventor se hizo notar la necesidad de que se designaran presidentes para la subasta de obras municipales anunciadas y quedaron señalados los tenientes de alcalde señores Del Valle y Santana como presidentes de cada una respectivamente.

**ASUNTOS DE LA ALCALDIA.**—Se dio cuenta de la muerte del farolero Manuel Urarte y se acordó conste en acta el sentimiento de la Corporación y que pase a la Comisión de Hacienda, a los efectos oportunos.

Conoció la petición del señor director de las escuelas graduadas del P. n. de Logroño de 42 cristales, la presidencia indicó que el señor arquitecto ya está realizando una revisión y propondrá lo que proceda.

El presidente dio cuenta de que para la provisión de los muebles necesarios de las Oficinas Municipales quedaron desiertas las dos subastas anunciadas, pero tiene entendido que en Victoria y en alguna otra parte podrían conseguirse y se autorizó al arquitecto para que realice las gestiones necesarias y eleva propuesta.

Por último el alcalde accidental dio cuenta de que había recibido la visita del hermano del finado, alcalde don Ramón Martínez (d. e. p. d.) para expresar a la Corporación su gratitud, en nombre de toda la familia, y ofrecerse al Ayuntamiento para todo lo que pueda ser útil. Se acordó que conste así, y sin más asuntos se levantó la sesión.

**Del pasado concierto a beneficio de la Cruz Roja**

La Cruz Roja nos ruega expresemos su gratitud a cuantos asistieron al concierto dado por la Sinfónica de Zaragoza, a beneficio de la entidad, así como a la Empresa Cine Rioja que cedió gratuitamente el Teatro Bretón para dicho acto, y también a los generosos donantes que figuran en la siguiente relación:

Círculo Logroñés, 50 ptas.; señores Alonso Hermanos, 7; Cámara Propiedad Urbana, 50; Director del Banco de España, 5; don Francisco Martínez, 8'80; don Silvestre García, 5; don Eulalio Eraso, 7; don Angel Sánchez, 15'40; don Carmelo Segura, 5; don Gerardo González Castillo, 10; don Angeles Gil Albarcellos, 20; don Víctor Pourvel, 15'40; don José Lor, 15'40; don Buenaventura Serrano, 5; don Román Vallejo, 5; don Miguel Cerdá, 7; don Justo Bengoa, 5; don Juan José Alonso, 15'40; don Albando Fernández Marrodán, 25.

Total, pesetas, 231.

También nos ruega que a fin de hacer el cierre de cuentas los señores que no hayan hecho efectivo el importe de sus localidades, se sirvan enviarlo a las oficinas de don Hipólito Bergasa, pues en otro caso se pasará a domicilio, para cobrarles, el próximo lunes.

**En tu mesa, el domingo, se sentará un herido de guerra**

**Avisos y Noticias**

A la avanzada edad de 87 años dejó ayer de existir nuestra convecina muy estimada doña Eufrosina Martínez Ruiz, viuda de don Eladio Fernández, perteneciente a antigua familia industrial de Munilla, cuyos hijos dirigen actualmente la importante fábrica de zapatillas "La Estrella", establecida en Logroño.

Poseía la finada ejemplares virtudes y una simpatía extraordinaria que le habían captado el sincero afecto de cuantos la trataban, por lo que su fallecimiento ha sido sentidísimo y así ha de ponerse de manifiesto en la tarde de hoy en que su cadáver será trasladado a Munilla en cuyo cementerio y panteón de familia recibirá cristiana sepultura.

Descansen en paz y reciban su apenado hijo doña Matilde, don Fernando, don Alvaro, doña Sara, don Julio, don Angel y don Luis, hijas políticas y demás familia y la razón social "Fernández Hermanos" la expresión de nuestro pésame más sentido.

Nuestros estimados convecinos don Nicolás Baños, conocido labrador y su esposa doña Julia Sáenz pasan por el dolor de haber perdido a su hijo Angel, preciosa criatura de cinco años de edad.

A los muchos testimonios de sentida condolencia que los apenados padres y su ahuelo don Remigio Baños y demás familia vienen recibiendo, unimos el nuestro.

# Cámara de la Propiedad Urbana

**AVISO A LOS BENEFICIARIOS DEL DECRETO DE EXENCION DE ALQUILERES.**

Se recuerda a los inquilinos poseedores de las tarjetas de exención de alquileres, agua y luz que se encuentren en las mismas condiciones de beneficiarios, la obligación que tienen de presentarse en las Oficinas de esta Cámara durante un plazo improrrogable de CINCO DIAS, contados a partir de la publicación del presente anuncio y que finalizará el día 24 del mes actual, al objeto de prorrogarles dicha tarjeta, pues de no hacerlo se entenderá que renuncian a tales beneficios o que han perdido el derecho para disfrutar de los mismos.

Logroño, 20 de enero de 1938.—II Año Triunfal.

El Presidente, FRANCISCO MARRODAN

El Secretario, FRANCISCO MINGUEZ

Victima de sensible accidente, al caer por una escalera con la desgracia de fracturarse la columna vertebral, falleció a los 31 años de edad el vecino de Lanciaco don Florencio Urarte Valmaseda, que gozaba de gran estimación entre sus convecinos por sus cualidades de laboriosidad y simpatía.

Descansen en paz y reciban su apenado padre don Primitivo; hermanos don Antonio, oficial de Telégrafos; señorita Sabina, don Pablo, don Emiliano, don Avelino, combatiente; señorita Benedicta y don Rufino, combatiente, hermana política y demás familia la expresión de nuestra condolencia.

**CAMIONETA CHEVROLET**

cuatro cilindros, en buen estado, comprarla. Dirigirse: Marrodán y Rozola, S. L. - Logroño.

En la Iglesia de Santiago, en honor de Santa Rita de Casia, se celebrará a las ocho Misa de Comunión y por la tarde, a las seis, Rosario y visita a la Santa, con adoración de la Religiosa.

**MALATTIE VENEREE E DELLA PELLE**

Haut und Geschlechtkrankheiten

**PIEL Y SECRETAS**

**Dr. Soler Burgos**

CONSULTA, 7 TARDE.

Vara de Rey, 21. — Teléfono 22-97.

Ayer dejó de existir el empleado del ferrocarril del Norte don Juan Benito Elijas, que contaba 42 años de edad y era muy estimado por sus compañeros y numerosos amigos.

Con tan triste motivo expresamos a su desconsolada esposa doña Carmen Arraiz; hijos Julián, Rosari, Tomás y Manuel, padres políticos y demás familia la expresión de nuestro pésame.

**MUEBLES BARATOS**

**ANTA**

Portales, 46

A los 77 años de edad falleció doña Paula García Vallejo, viuda de don Juan Díaz, cuyas excepcionales cualidades personales la hacían gozar del afecto de cuantos la trataron y entre los que su fallecimiento ha causado honda pesar.

A sus apenados hermanos los conocidos labradores don Valentín y don Domingo, hermanas políticas doña Terribia Canfecos y demás familia les hacemos expresión de nuestra condolencia.

**EMILIO CASAS**

ESPECIALISTA EN

**PIEL, SIFILIS Y VENEREO**

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 A 1.

Por el señor Delegado de Hacienda, ha sido aprobado el presupuesto municipal ordinario, formado por el Ayuntamiento de GALILEA, para el ejercicio actual.

En Oyón y aprovechando las fiestas patronales de aquella localidad, el sábado 22, día de San Vicente Mártir, quiere aquel Ayuntamiento descubrir varios lápides que rememoran los gloriosos nombres de Franco, Mola y Navarra. A los actos asistirá una representación de Navarra, estando invitadas las autoridades alavesas.

**D. GAYO** Vías urinarias. Rayos X. Rayos ultravioleta.

MURO DE LA MATA, 10, 2.

Ayer falleció doña Felisa Nestares Melón, esposa de nuestro estimado convecino don Macundo Martínez, guarda almacén de la Alhóndiga Municipal que fué durante muchos años, hoy jubilado, y que cuenta entre nosotros con un número muy crecido de amistades.

La noticia del fallecimiento ha sido muy sentida.

Reciban su apenado esposo, hijos doña Francisca, doña Julián, doña María, doña Teodora, don Domingo, dependiente de la Casa García y Rubio y doña Felisa; hijos políticos don Timoteo Martínez, alférez de Infantería; don Manuel Sáenz, viajante de la Casa García y Rubio y apoderado de la misma; don Eugenio Mateo, de la Casa Belsué y Latorre y don Pantaleón Labajos, ferroviario y combatiente; hermanos y demás familia, la expresión de nuestro sentido pésame.

**J. FERNANDEZ GONZALEZ**

Médico-Director del Dispensario Antituberculoso del Estado

**TUBERCULOSIS — RAYOS X**

Bectón Herreros, 44. De 4 a 6 tarde

**MAQUINA FOTOGRAFICA**

4 1/2 por 6, con cámara. Marrodán y Rozola, S. L. - Logroño.

Falleció ayer a los 30 años de edad don Saturnino Díez Sanz, persona muy conocida y estimada que formaba parte del Reguete Auxiliar de la Milicia Nacional, en el que, así como entre sus numerosos amigos, su muerte ha sido profundamente sentida.

A su apenada esposa doña Felicitas Fernández, hijos Paquito y José María, madre doña Juana, hermano don Víctor, R. P. Silverio Díez Superior de los Padres Pales de Pamplona; don Jesús, guardia municipal de Logroño y don Manuel, los hacemos expresión de nuestro sentido pésame.

**CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS**

del

**Dr. Martinez Ariznavarreta**

Fundado por el Dr. Castrovieta

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

SALMERON, 30. LOGROÑO

**V. Infante** Especialista en Garganta, nariz y oídos Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.—Calvo Sotelo, 7

### Noticias de Navarra

#### MULTAS POR ATESORAMIENTO DE PLATA

PAMPLONA.—El Delegado de Orden público de Navarra ha impuesto una multa de 666 pesetas e incautación de 233, a la vecina de Iturmendi, Catalina Otamendi por atesoramiento de plata; y por el mismo motivo, otra de 392 pesetas e incautación de 196, al vecino del mencionado pueblo Trifón Esquibel.

#### NUOVO PARROCO PARA ESTELLA

Por el Obispo de la Diócesis ha sido nombrado párroco de la Parroquia de San Miguel, de Estella, don Joaquín Esteva, que actualmente era cura párroco de Luquin.

#### NINO GRAVÍSIMAMENTE HERIDO

En la Estación del Ferrocarril se habían varios niños recogiendo carbón. De uno de ellos, José María Víctor Samsó, de siete años, fué atropellado por un vagón.

Llevado a la Casa de Socorro, fué asistido de una herida profunda en el muslo, de carácter muy grave. Fué llevado al Hospital.

#### MUCHACHO QUE SE SIENTE SOLDADO

La vecina Ana Pinto Bartolomé, denunció que de su domicilio ha desaparecido el muchacho de quince años Hilario Barroso Pinto, suponiéndose que se ha ido al frente.

Ha manifestado esta vecina que la denuncia la formula por saber el paradero exacto, pues de hallarse en el frente lo dá por bien empleado y tiene la satisfacción de que voluntariamente haya ido a defender la Patria.

### Santo Domingo

20 de enero

Se celebraron en la Catedral los solemnes funerales de Cabo de Año por el alma del bienhechor del Hospital Particular de esta ciudad don Ramón Salazar, siendo presididos por los Alcaldes don Gregorio Martínez de la Haza y don Eugenio Caño, el Sr. Alcalde don José Gobantes y la Junta de Beneficencia representada por su Presidente don Angel Madurga, Vocales don Julio Bardet, don Constantino Palacios y don Pedro Rojas. Ofició la solemne misa el canónigo y Vocal don Eusebio González.

Podríamos decir que oficialmente presidían los asistidos de ambos sexos que ocupaban sitio preferente, patentizando el agradecimiento al finado por el que oraban también las Hermanas de la Caridad representando al Hospital y los niños de sus escuelas.

A la terminación de los funerales todos los pobres que asistieron a ellos pasaron a los claustros donde se dió a cada uno un "Vale" equivalente a una pieza de pan por valor de una peseta cumpliendo así la voluntad del testador.

Continúa en cama don José María Benedito, Comandante Médico, Director del Hospital Militar.

El primer premio, o sea el del cerdo mayor de la rifa llamada de San Antonio, correspondió a don Martín García, dueño del importante comercio de carnes y calzado, el cual tan pronto como tuvo noticia del resultado del sorteo entregó el billete al Sr. Administrador. Capellán del Hospital donando para los pobres del mismo, reservándose las "cintas" de lomo para comerlas la familia, y las orejas, rabo y patas para merendarlas con sus amigos.

La Junta ha acordado que los carneros vendan el lomo y el tocino, cuyo producto ingresará íntegro para el Hospital que testimonia a don Martín García, su reconocimiento y gratitud por el rasgo benéfico que le distingue y realza.

Otra vez la gratitud me obliga a que, aun cuando hiera su modestia, tenga que nombrar en "LA RIOJA" al simpático don Antonio Samperio que en el tiempo de su residencia en esta ciudad se ha hecho popular dando pruebas de bondad y afortunista.

El día de San Antonio era el de sus cumpleaños para celebrar el cual, además del banquete que en el Hotel Comercio ofreció a sus íntimos amigos, en un grupo de los pobres, de los soldados convalescentes, de sus obreros y los niños y así al hospital particular, entregó pasteles, dulces y botellas de Jerez para el Hospital Militar, cigarrillos puros y pastiles, para los obreros de su fábrica de curtidos, café, copa y cigarro puro en el Café Saino y para los niños se fué personalmente a "Auxilio Social" y a cada niño entregó un pastel y menaje de escuela como cuadernos, lapiceros, pizarra o cosa análoga.

Cordialmente le felicitamos desear la máxima y más duradera felicidad en todos los conceptos de la vida.

De uno de los frentes han venido los jóvenes calacalenses falangistas, batallones Pedro Lobato y Fidel Ruiz de la Cuesta Barrios.

Diariamente se celebran sesiones de cine en el Teatro, habiéndose proyectado las películas "Esperame", "Mujeres perdidas", que agradó mucho al público, "El corredor de Maratón" y otras.

Hemos tenido la satisfacción de estrechar la mano del amigo Pedro del Solar, bizarro alférez de Infantería.

En viaje comercial han estado don Mariano Barrio, y don Isayas Cuesta, vecinos de Villanueva de la Solana (Burgos) y de Miranda de Ebro la Srta. Encarnación Navas. De Salas de los Infantes ha venido el comandante del puesto de la Guardia Civil de aquella villa, cabo don Millán Ortega con su bella esposa doña Juliana Urizarra, señora de don Evencio Espinosa, Administrador. Capellán del Hospital, en cuya compañía pasará unos días el joven matrimonio.

Hemos tenido noticias de que uno de los premios de veintidós pesetas de la rifa del cerdo de San Antonio ha correspondido a doña Trinidad Zurza, esposa de Guillermo Pineda.

Se cree seguramente que las cincuenta pesetas del premio tercero fué vendido en Escaray no teniendo hasta ahora noticias del premio 2.º, o sea el cerdo más pequeño, que ha correspondido al número 2.905, ni del otro de 25 pesetas.

—Increíble parece el primaveral y alegre tiempo que disfrutamos, después de las fuertes heladas.

—El Ayuntamiento se ocupa en la plantación y poda del arbolado.

### LA RIOJA hace 25 años

Los propietarios de fincas esclavadas en la calle del General Espartero acudieron al Ayuntamiento exponiendo que no tenían inconveniente en ceder gratis los trozos de terreno que comprendían desde la carretera de Calahorra, hasta las fachadas de sus fincas, a cambio de que se hiciera por parte del Municipio una acera de asfalto que comprendiese todo el terreno, partiendo desde el solar de Covarrubias, y que se mejorase el alumbrado.

—Para actuar en la próxima temporada se fundó en esta capital la Cuadrilla Riojana, en la forma siguiente: Matadores, José Latorre (Platerito chico) y Anastasio Alcalde (Chico de la Rioja); sobresaliente, Rafael García (El tallito chico); banderilleros; Serafín Herráiz (Serafinito), Miguel García (Silero), Ezequiel Moreno (Camisero) y Eusebio Gallarza (Cañamón).

—La Sociedad de Socorros "La Obra" nombró la Junta directiva siguiente: presidente, Juan Salas; tesorero, Cosme Berger; secretario, Agustín Marañón; vocales, Vidal San Román, Elcío Anzuza, Félix Hidalgo y Ricardo Pellejero.

—En Haro los obreros agrícolas presentaron a sus patronos, por conducto del alcalde señor Díez del Corral, el régimen de trabajo para la temporada de Candelas, los obreros pedían 250 pesetas diarias de jornal y la olla del mediodía; salda al trabajo en febrero a las siete y media, marzo a las siete en abril, mayo y junio a las seis; a la ligada al tajo, media hora de descanso; para tomar pan, media, y una para comer en los meses de febrero y marzo; una y media en abril y 2 en mayo y junio; media hora para merendar en toda la temporada y diez minutos para fumar; el trabajo se dejara un cuarto de hora antes de ponerse el sol.

Los patronos reunidos en la Alcaldía hicieron las siguientes modificaciones; jornal nueve y medio reales y la olla del medio día, consistente en un cuartelón de caparrones y 50 gramos de tocino salado; salda al campo media hora antes que la marcada por los obreros, y en toda la temporada para fumar, diez minutos por la mañana y diez por la tarde, sin salir a la ropa, y cese del trabajo a la puesta del sol.

—Debido a la gran competencia que existía entre las compañías de vapores, por 240 pesetas se hacía el viaje a Buenos Aires en segunda económica, incluida manutención y camarote independiente, con ropa de cama, cuarto de baño y lavabos exactamente igual que los pasajes de primera clase.

### Cámara Oficial de Comercio e Industria de Logroño

#### Junta Provincial de Transportes

Relación de vagones completos que se pondrán al descargo en el día de hoy, desde las ocho de la mañana, en esta estación del ferrocarril.

Casa Elías, 1; Compañía de Tabacos, 1; Palanga, 1; Portador, 2; G. Senés, 1; Marrodán y Rezola, 1.

Logroño, 21 de enero de 1938.—II Año Triunfal.

### De tu pan comerá, tu hermano herido, el domingo, 23.

### ECOS DE HARO

(POR TELEFONO)

20 de enero.

FATAL DESENLACE.—Como consecuencia del desdichado suceso acaecido al señor jefe superior de las fuerzas legionarias, cuando, en su automóvil, se dirigía a Briones, anoche falleció el conductor del coche, cabo mayor legionario Guido Tercotto, de 26 años de edad y que, como ya saben nuestros lectores, sufrió, entre otras importantes lesiones, la fractura de la base del cráneo.

La noticia de la defunción del bravo legionario ha producido profundo pesar.

Mañana, viernes, a las doce menos cuarto, será conducido el cadáver a la parroquia de Santo Tomás, en donde se reunirán las autoridades Militares, civiles y eclesiásticas para celebrar a las doce solemne exequias fúnebres, aplicadas al eterno descanso del alma del extinto. La conducción del cadáver tendrá lugar a las doce y media, desde la expresada parroquia, siguiendo el itinerario de costumbre.

El señor jefe superior legionario, no obstante la poca importancia de las lesiones que se produjo ha pasado la noche un poco intranquilo, sin duda por la reacción del fuerte golpe recibido al volcar el automóvil, si bien ello carece de importancia al extremo de que en brevísimo plazo abandonará el lecho.

El temblor de su escolta, que sufrió la fractura de varias costillas, se encuentra muy mejorado.

LOS QUE MUEREN POR LA PATRIA.—Un héroe más! Un nuevo varón, que ha honrado su condición de español, pasando a engrosar la ya larga lista del martirio de la Patria, luchando con bravura ejemplar en defensa de su ideal.

Alfonso Cervera. Este joven amigo, en quien convergen todas las virtudes de bondad, simpatía, inteligencia, laboriosidad y prácticas cristianas era tan querido por el vecindario que el sólo anuncio de su muerte ha producido verdadera consternación. Al frente del negocio de quincalla de su señora madre supo imprimir tantas excepcionales condiciones, que su desaparición deja un hueco difícil de llenar.

Apenas producido el glorioso movimiento Nacional y levado de su intenso amor a España se lanzó jubilosamente al frente de combate, ingresando como bolina roja en el tercio de Mola, cuando se había llegado por sus méritos a la graduación de brigada. Hace apenas tres o cuatro días que, de paso para el frente, se detuvo unos momentos en su pueblo natal continuando su viaje a las pocas horas, pues ansiaba ocupar su puesto en la vanguardia.

†  
EL SEÑOR

## DON JUAN BENITO ELIAS

(Empleado del Ferrocarril)

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 42 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su apenada esposa doña Carmen Arrais; hijos Julián, Rosario, Tomás y Manuel; padres políticos don Julián Arrais y doña Gregoria Tejada; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor especial les quedarán muy reconocidos.

Logroño, 21 de enero de 1938.

Conducción del cadáver.—HOY, a las DOCE Y CUARTO.  
Iglesia Parroquial.—Santa María de Palacio.  
Casa mortuoria.—Calle de San Roque, 20.

Pompas Fúnebres PASTRANA.—M. de San Nicolás, 153.—Teléfonos 1754-1253.

†  
EL SEÑOR

## Don Saturnino Díez Sanz

(REQUETE AUXILIAR)

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 80 AÑOS DE EDAD  
Hablando recibido los S. S. y la Bendición Apostólica de S. S.

R. I. P.

Su apenada esposa doña Felicísima Fernández; hijos Paquita y José-María; madre doña Juana; hermanos don Víctor (R. P. don Silverio Díez, Misionero de San Vicente de Paul, Superior de los P. P. Paulés de la Residencia de Pamplona), don Jesús (Guardia municipal) y don Manuel; hermanos políticos, sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos que abajo se indican, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Logroño, 21 de enero de 1938.

Conducción del cadáver.—HOY, viernes, a las CUATRO Y MEDIA, desde el Hospital Provincial.  
Iglesia Parroquial.—Santa María de Palacio.  
Los Funerales se celebrarán en la Iglesia de la Milagrosa, P. P. Paulés de Pamplona, el día 24, y lo mismo las Misas Gregorianas por su eterno descanso.

Pompas Fúnebres PASTRANA.—M. de San Nicolás, 153.—Teléfono 1754-1253.

## EDICTO

Don Concepción Jiménez Ortigosa, Alcalde Presidente del Ayuntamiento y de la Junta de Aguas del Canal de Lodosa,

HAGO SABER: Que con el fin de proceder al examen de las Ordenanzas de la Comunidad de Regantes del Canal de Lodosa, y Reglamentos del Sindicato y Jurado de Riegos, redactados por la Comisión nombrada oportunamente, se convoca a todos los usuarios interesados en el aprovechamiento de las aguas del mencionado Canal, incluso a los industriales que puedan utilizar sus aguas, a Junta General para el día 20 de febrero próximo, a las ONCE de la mañana, en el salón del Teatro Moderno de esta Villa; advirtiéndose, que de no acudir mayoría a tal sesión, se celebrará en segunda convocatoria el siguiente domingo, día 27 de febrero, a la indicada hora.

Rincón de Soto, 17 de enero de 1938.—II Año Triunfal.

El Alcalde Presidente, Concepción Jiménez; El Secretario, Ruperto Urbina.

## REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer.

Nacimientos.—María Teresa, María Garrido López.

Defunciones.—Victor Martínez Martínez, de 22 años, de Navalasa.

Matrimonios.—Ninguno.

## DE ALFARO

18 de enero

DOMINGUERAS.—En el Teatro Liceo se pasó por la pantalla la película española "Es mi hombre" que, como la mayoría de las películas españolas son agradables, y hacen pasar buenos ratos al público.

## SE VENDE

Motor eléctrico SIEMENS, de 2 H. P. Máquinas de picar carne, VIDAL, de 13 centímetros.

Amasadora de carnes, también VIDAL, de 40 kilos de cabida.

Dichas máquinas, montadas sobre pies de hierro forjadas, en perfecto estado de funcionamiento y con extenso surtido de placas y cuchillas de recambio y correajes necesarios.

Para informes, EMILIO MUÑOZ, Plaza de Lanuza, 41. Carnicería, ZARAGOZA.

## NEGOCIO

Se traspasa Bar y Casa de Comidas, muy acreditados. Razón, Huervera "ORTIZ".

## COMISIONISTAS

Introducidos en ultramarinos y droguerías, que reciben géneros a consignación, se precisan para todas las Regiones. Diríjirse con referencias a ANGEL BILBAO, Plaza Echániz, Teléfono 18.223. BILBAO.

## HERRADOR PRACINCO

precisa don Rafael Olarte, en Badarán.

## DEPENDIENTE

Con buena práctica en tienda de Ultramarinos o Confitería, se necesita. Informes en esta Administración.

## ASISTENTE O CRIADA

se necesita. Avenida de Portugal, 7, 1.º

## OFICIAL BARBERO

Se ofrece, sabiendo su obligación. Informes, Eulogio Gómez, Enciso.

## NODRIZAS

—Casada, de 32 años, leche de ocho días, desea criar en su casa de Clavijo. Informes, Angel Soría, en dicho pueblo.

CHALET, con huerta, jardín, todo confort, cerca de la capital y lindante carretera primer orden, se vende. Razón en esta Administración.

## SE ALQUILA

en casa soleada habitación amueblada, con derecho a cocina. Razón en LA RIOJA.

## COMPRARIA MAQUINA

inoxidable para cortar jamón. Razón, Montoya, en HARO.

## LOCOMOVIL DE VAPOR

de 5 a 8 H. P., o máquina fija, se desea comprar. Informarán, Fábrica de Alpagatas, Herrerías, 11.

## SASTRE

Se necesitan buenas medias oficiales, en la Sastrería Blay, Cervantes, 19.

## SE DESEA PISO

soleado, con muebles. Razón en LA RIOJA.

## PISO 2.º CENTRICO

se alquila, con cuarto de baño e instalación de calefacción. Informes, General Mola, 9. Café "El Brasleño".

## CHICO, de 15 a 16 años

se necesita, con buenos informes, en casa de Celso Rubio. Vara de Rey, 11.

## SE VENDEN

en muy ventajosas condiciones de precio, 180 PELLEJOS VACIOS para vino, en Haro. Informará Jorge Caño, Barrio Estación.

## NECESITO HABITACION

con derecho a cocina, para matrimonio y un niño. Razón, Gallarza, 6, 4.º

## SE OFRECE MUGHACHA DE SERVICIO

para Hotel o Restaurant. Informes, Paca Royuela, calle de la Estación, 80, 3.º izqda. Miranda de Ebro.

## EDIFICIO "POSADA ESTRELLA"

con su cochera enfrente, se venden, juntos o separados. Informa, Francisco Capellán, en Santo Domingo.

## GANADEROS

Molurando vuestros pensos en el Molino Moderno de la Avenida de Navarra, núm. 14, obtendréis por el mismo precio harinas uniformes. Servicio a domicilio. Consultad precios para cantidades.

## CEDO HABITACION

con derecho a cocina, agua y luz, a matrimonio sin hijos o persona sola. Razón, Carretera de Villamediana, "La Estrella", Florentino León.

## SE OFRECE HORTELANO

práctico en árboles y vides. Razón, Caballería, número 15.

## VENDO MULA SUPERIOR

a toda prueba, tres dedos sobre la marca, por dejación de labranza. Informes, Eloy Barahona, en Villaseca de Rioja.

## MAQUINAS "SINGER"

seminuevas, se venden, una de coser y otra de vaquitas. Caballería, 39, 3.º

## HERMOSA FINCA

a 2 kilómetros de la capital, de 89 fanegas, propia para granja, agua permanente, casa y árboles, se vende. Facilidades de pago. Razón en LA RIOJA. (a)

## ARRIENDO PRADO CERCADO

hasta el 25 de abril, con abundante pasto, para 25 cabezas de ganado vacuno, caballo o mular. Informes, Sr. Moreno, Colón, 35, 2.º

## Compro Cristal roto

INCHAURRONDO, 6. SAN SEBASTIAN

## FABRICACION DE ENVASES DE MADERA

para frutas de todas clases. Saturnino Montiel, en Arnedo. (v)

## MARMOL, LAPIDAS TUMBAS Y ALZADOS PARA PANTONES

D. LOPEZ  
TALLER: M. DE S. NICOLAS, 199

## YUSTE

Construcción de obras. Reparación de edificios.  
San Agustín, 16. - Teléfono 1907

Mejor servicio y mayor economía

## Agencia Fúnebre Berger

SAGASTA, 27  
Tls. 1119 y 1752

## JEREZ "LA RIVA"

COÑAC "LA RIVA"

Representante en Logroño: Aurelio Yanguas, Juan Lobo, 11, 2.º

## PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1253

## Pérdidas

—Se ruega a quien haya recogido un bolso en la Iglesia de la Redonda, el día 17, lo entregue en esta Administración. Será gratificado con el dinero que contiene.

## Maderas y Serrería

DE ANDRES VERA

Libertad, 9      Teléfono 14-40

## SE VENDE UNA ARMADURA METALICA

de 13 metros de fondo, para la construcción de un pabellón. Razón, Fábrica de Somiers "PALACIOS".

## DEPENDIENTE

para mostrador de café, que sepa cumplir con su obligación, se necesita. Café Bar "Arco Iris" Mayor, 140.

## VAQUERIA

con ocho vacas y diez terneras cubiertas, se traspasa. Razón, General Mola, 6, 3.º, izquierda.

## BOCOYES

Se venden 27, transportes de roble, y 12 medios bocoyes de 13 cántaras, roble, muy superiores y envidados. Tratar con Antonio Landaluce, en HARO.

## Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA, Norte, 24.      Telf. 1906, LOGROÑO.

## YUGUERO

Se necesita en las Salinas de Herrera. Tratar con A. Caño, en General Mola, letra B, HARO.

## SE VENDEN

una mesa de comedor, aparador y trinchero, en buen uso; de cuyos muebles y precio informará don Antonio Calvo, en la calle Rodríguez Paterna, 8, 3.º

## Subasta de Arboles

El día 30 del corriente mes de enero, a las once de la mañana, se venderán en pública subasta, en la Sala Consistorial de esta Villa, 1.005 árboles de haya y encino, del monte comunal con Santa Cruz de Campezo y esta Villa, en dos lotes, siendo los números 3 y 4, tasados en 8.000 pesetas, bajo las condiciones facultativas y administrativas que se leerán en el acto.

Geneviva, 10 de enero de 1938.—II Año Triunfal.

El Alcalde, Máximo San Vicente

## CANARIOS FLAUTAS

muy buenos cantores, y nuevos para incubar, se venden. Lázaro, Calvo Sotelo, 26, entº

## EL PUENTE

Compra y venta de muebles usados, pago todo su valor.

Sagasta, 35. Sótanos.

(Frente Tostadero del Café El Pato)

## Agua Riva los Baños (Torrecilla)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta: Almacén de VICTOR OSATE. Vara de Rey, 19, Teléfono 1932.

## SE VENDE CAMIONETA "CHEVROLET"

4 cilindros, en marcha. Razón, el Corresponsal de LA RIOJA en Arnedo. (a)

## GRAN MOLINO ACEITERO en Nájera

A partir del día 10 del corriente, se abrirá para el público un molino para aceite, dotado de los elementos más modernos, en la Serrería de Federico Moreno, en NAJERA, Teléfono número 2. (a)

## ARRIENDO PRADO CERCADO

hasta el 25 de abril, con abundante pasto, para 25 cabezas de ganado vacuno, caballo o mular. Informes, Sr. Moreno, Colón, 35, 2.º

## Compro Cristal roto

INCHAURRONDO, 6. SAN SEBASTIAN

## FABRICACION DE ENVASES DE MADERA

para frutas de todas clases. Saturnino Montiel, en Arnedo. (v)

## MARMOL, LAPIDAS TUMBAS Y ALZADOS PARA PANTONES

D. LOPEZ  
TALLER: M. DE S. NICOLAS, 199

## YUSTE

Construcción de obras. Reparación de edificios.  
San Agustín, 16. - Teléfono 1907

## YUSTE

Construcción de obras. Reparación de edificios.  
San Agustín, 16. - Teléfono 1907

## YUSTE

Construcción de obras. Reparación de edificios.  
San Agustín, 16. - Teléfono 1907

LABRADOR:  
La Falange E. T. trabaja por tu liberación y Franco la guía.

# LA RIOJA

LABRADOR:  
El Servicio Nacional del Trigo es un avance de Justicia.

## Interesantísimas declaraciones del Caudillo de la Nueva España

En "La Nación", de Buenos Aires, se han publicado las siguientes declaraciones recogidas al Generalísimo Franco por su redactor, Ricardo Sáenz Hayes.

He aquí lo manifestado por el Jefe del Estado Nacional:

### EL GENERALÍSIMO NACIONALISTA HIZO UNA DEFINICIÓN DE PRINCIPIOS

Como hablaremos para la Argentina, nación esencialmente democrática, la primera pregunta no puede ser imperiosa: ¿Cuáles son los agravios de los nacionales contra la República Española?

—No se trata de agravios sino de la destrucción y desaparición de la Patria. España, en manos de aquellos hombres, era ya un estado anárquico; no podía excusarse la pasividad ante el derrumbamiento de la nación.

—Según lo que acabo de oír, la destrucción de la segunda República Española es obra exclusiva de los republicanos como lo fué el naufragio de la primera. Si los nacionalistas estiman que el pueblo español no puede vivir bajo el régimen de la República de tipo parisiense, ¿cuál es el régimen que consideran más apropiado?

—El tradicional español: un Estado, una Patria y un pensamiento y un brazo para dirigirlos. El Estado será el Nacional Sindicalista: sus órganos consultivos y de construcción, las Corporaciones, tan antiguas, bajo otras formas en las costumbres y leyes de España; y su motor, el ansia de hacer una España Grande, fuerte, justa y humana.

—Cuando llegue el momento de resolver el problema, ¿será consultado el pueblo mediante un plebiscito o el futuro régimen de gobierno será impuesto una vez que se logre fusionar los planes que actualmente pregonan falangistas y tradicionalistas.

### FALANGISTAS Y TRADICIONALISTAS ESTÁN FUNDIDOS EN UN PARTIDO ÚNICO

—No es necesario; el pueblo ya se pronunciará. Falangistas y Tradicionalistas, que es decir España en nervio, sangre y alma, están fundidos en partido único, cuya aspiración máxima es única también: grandeza y prosperidad de España. Cuando un pueblo lucha y muere, con el heroísmo del nuestro, por una aspiración noble y bien determinada, con un impulso unánime, con un ideal único, es ocioso preguntarle después por qué caminos ha de marchar. Hoy se puede asegurar que más del 80 por ciento de los que combaten en el campo rojo están a nuestro lado y ansian nuestra victoria.

He estudiado ambos planes. Los dos persiguen el advenimiento del régimen corporativo y la instauración de amplias reformas sociales.

—En nuestro campo no existe ya más que un programa. Se ha iniciado la nueva legislación que tiende a dignificar a aquellos que, como decía nuestro Jorge Manrique, viven "por sus manos"; todo español tiene derecho a un mínimo de bienestar y a un máximo de respeto; justicia igual para todos, idénticos derechos y deberes; amparo del desventurado. Nadie en la España Nacional carecerá de los medios precisos para desenvolver sus actividades; nadie se encontrará completamente aislado entre la indiferencia de la multitud que le rodea. Nuestro lema es: ni un hogar sin luz ni una familia sin pan.

—Según eso los partidos políticos serían suplantados por las corporaciones. ¿No es de temer que en el seno de las corporaciones resuciten las viejas rencillas políticas?

—No será más que una restitución, pues antes los partidos suplantaron a las corporaciones. El ejemplo de los que combaten y renuncian a todo, hasta a su propia vida, es lección provechosa para los que entienda renacer en un pecho resabiado de los viejos tiempos; es una lección y una saludable advertencia, porque no es posible tanto sacrificio de hoy para tolerar mañana después y disensiones egoístas. Para todos, el grito del partido único ¡Arriba España!... Arriba, encima de todos los pensamientos por encima de todos los intereses.

### CONTRA LA PATRIA, NO CAREN LIBERTADES; DENTRO DE ELLA, TODAS.

—Muy bien. Pero hay libertades esenciales, naturales, indestructibles. ¿Qué será de la libertad religiosa, por ejemplo, o de la libertad de pensamiento en los diarios y libros que se publican?

—Esas son palabras pronunciadas con insistencia de tópico en los países liberales. Con esas doctrinas no se hubiera logrado ni la conquista de América ni brillaría la civilización de nuestro continente. España hubiera carecido de la fuerza y del espíritu que le ofreció la universalidad de su Imperio.

rio, más grande por los principios que lo enuncian que por su mismo poderío material. La libertad religiosa que hoy alzan como bandera los regímenes democráticos y que los enciclopedistas expusieron como invención suya, reinó en España desde los más lejanos tiempos. Bajo los reyes castellanos y aragoneses convivieron en nuestro suelo católicos, mahometanos y judíos, dando un ejemplo al mundo de tolerancia. En cambio, bajo la República Española, la fe que dió a nuestra patria unidad y grandeza fué perseguida y ahogada. Contra la patria no caben libertades dentro de ella, todas serán fomentadas.

—La historia de España enseña las prolongadas luchas entre el poder centralizador, grato a Castilla, y las autonomías o fueros reclamados por los diversos pueblos. Todavía se habla de fueros en Navarra y Guipúzcoa.

—Desde la formación de la Unidad Española, los problemas separatistas en España son artificiales, creados por espíritus mezquinos, al amparo de eso que llaman libertad de pensamiento y que sirve muchas veces para arruinar a las naciones o para destruir su unidad. Esto, en lo que se refiere a los años últimos: más lejos en el tiempo, los conatos de sucesión respondían siempre, no a una necesidad racial, sino a las ambiciones de un personaje. La cruel guerra sostenida hoy, y el sacrificio estéril que de sus regiones han hecho los directivos vascos y catalanes, son una lección tan dura que jamás podrá olvidarla. Los fueros respondían a un poder absoluto de los reyes y a la ausencia de participación popular en la formación de las leyes. En los tiempos modernos son un pretexto de encumbramientos individuales, o, en el mejor de los casos, un afán de exhibicionismo en espíritus que quieren aparecer como selectos, pero que no saben comprender la grandeza del momento.

### EL MUNDO NO SE DA CUENTA DE LA INTERVENCIÓN DEL BOLCHEVIQUISMO

La conversación giró hacia otros temas. Fuera de los discursos de los jefes comunistas españoles que anunciaban la revolución bolchevique, ¿tienen ustedes otras pruebas acerca de la penetración moscovita en España?

—Todo el material, la dirección, los jefes, los sistemas, todo es comunista y ruso en el campo rojo. El mundo no se da cuenta de la gravedad de esta intervención, absolutamente comprobada. Hace pocos días el ministro de Negocios Extranjeros ha pronunciado su dictamen en la Cámara inglesa, al anunciar que él cree en que se conozca el esfuerzo y las ayudas de material ruso a España, el mundo se asombrará por su cuantía. Rusia está luchando en España, contra Europa con sangre y oro ajeno; como lo hace en Asia con sangre y oro chino.

—En nuestros avances encontramos gran número de cadáveres rusos, aunque desde luego, no en la proporción que de otras nacionalidades: la aviación roja está en manos de gente de aquel país, y recientemente hemos indultado a algunos oficiales moscovitas a quienes se había hecho prisioneros, y se los había demostrado su participación en agresiones contra nuestras ciudades de la retaguardia. Casi todo el material que se recoge, después de nuestros victoriosos ataques, es de esa procedencia; y la gloriosa Armada nacional ha detenido en múltiples ocasiones, barcos de nacionalidad rusa o española que traían material bélico desde el Mar Negro, para la España bolchevique.

### SOBRE LAS CRUELDADES COMETIDAS DESDE EL COMIENZO DE LA GUERRA

—Al principio, la revolución tuvo un absoluto y franco carácter comunista, con su amplio marco de crueldades y atrocidades; ahora, en un inútil empeño de engañar a la burguesía de ciertos países, pretende, en apariencia, volver a una moderación que no alienta las masas envenenadas por los mismos que ya intentan sujetarlas. Si hubiéramos fracasado, la anarquía o el comunismo serían hoy los dueños de España, el estropajo ante nuestro triunfo continuo y el temor ante su derrota inminente ha amansado unas bandadas que sembraron la desolación y la muerte, y han hecho posible que se imponga sobre ellas un Gobierno y un régimen que ni siquiera lo retendieron, por cálculo o por cobardía, en los primeros meses. Vuelte usted Asturias, y encontrará muchas de las 15 y 16 años, cuando no de menos edad, atropelladas y en cuna; hallará ejemplos constantes de amor libre, atropellos odiosos; muchachas que decían "requisadas" para tal o cual

jefe ruso, y otras infinitas pruebas de barbarie. Ni una sola iglesia ha sido respetada en la zona roja de Asturias.

### CONSIDERACIONES SOBRE EL MOVIMIENTO NACIONAL Y LA CLASE OBRERA

—El Gobierno hasta ayer en Valencia realiza en el mundo una activa propaganda oral y escrita. Entre lo mucho que dice, afirma que la clase obrera está con ellos y que la libertad de culto es respetada en la zona roja.

—Es cierto que una parte de la opinión obrera, poco dispuesta por sus medios intelectuales a comprender otra cosa que la oratoria de hojaresca, mitin y latiguello, e ignorante de las ventajas que le ofrece el Estado Nacional, se sentía al lado del comité de Valencia; pero si hoy, que saben ya muy bien a dónde los conducen esos egoísmos de sus dirigentes, que es a morir, mientras ellos procuran ponerse a salvo, bien provistos de lo indispensable y lo superfluo para lo futuro, se les ofreciera un plebiscito secreto, votarían en favor de nuestro Estado. En cuanto a los que trabajan en la España Nacional, conocen la diferencia abismal entre nuestra obra, recia y sólida, en favor del obrero, y la vana palabrería de los llamados liberales.

—Hoy, en el campo rojo, ya ha llegado la persecución para los elementos obreros afiliados en organizaciones extremistas primero fueron las víctimas todos los que se llamaban obreros católicos: se les persiguió con saña hasta hacerlos desaparecer.

—Pero, en estos meses, la más potente organización obrera, CNT y FAI, de tanto arraigo en Cataluña y en todo Levante, es objeto de una campaña exterminadora por parte del gobierno rojo. Los jefes de esos grupos anarquistas van desapareciendo de la zona bolchevique y algunos de sus cadáveres se han encontrado en los alrededores de las grandes urbes. La libertad de cultos respetada en la zona roja es uno de los muchos impudores y una de las infinitas envolturas de aquella gente. Se ha celebrado una misa única, por un pobre sacerdote desahogado, a quien hace tiempo se le privó de toda clase de licencias para ejercer su ministerio. ¿Dónde y por quién se va a celebrar el culto católico si han quemado y saqueado todas las iglesias, perseguido y exterminado a los ministros del Señor, martirizado horriblemente a los sacerdotes? ¿Para quién iba a ser restaurado el culto, si bastaba una medalla, una estampa devota, para que se pronunciara sentencia de muerte contra quien la guardaba? Ahora, en su empeño inútil de atraerse a las gentes honradas de otros países, intentan esa inicua farsa, y luego después de los excesos cometidos. La voz de nuestra jerarquía se ha escuchado recientemente en el mundo; yo me inclino emocionado ante la sagrada palabra de nuestra Iglesia, y guardo silencio para que se escuche con mayor claridad. En el histórico documento hallará usted el informe más elocuente y autorizado sobre este martirio de hoy, el más cruel que sufrió la Iglesia Católica desde la evangelización de Occidente.

(Concluirá)

### Tu hogar, el domingo, se engalana: Celebras "EL DIA DEL HERIDO"

Disposiciones oficiales

BURGOS, 20.—"El Boletín Oficial del Estado" en su número de hoy inserta, entre otras, las siguientes disposiciones:

Declarando propiedad del Estado las "escobillas" de metales preciosos existentes en el territorio liberado y dictando normas para su recogida.

Disponiendo que ningún industrial que utilice metales preciosos podrá estar en su posesión sin la previa autorización de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos, especificando los requisitos exigidos a los mismos, y prohibiendo la exportación de metales preciosos y pedrería y objetos con ellos elaborados, con las excepciones que se indican.

Fijando en 176'64 por ciento el recargo que debe cobrarse por las Aduanas en las liquidaciones de los derechos de aranceles correspondientes a las mercancías importadas y exportadas.

Separando definitivamente del servicio a don Juan Negrín, don Fernando de los Ríos, don José Giral, don Juan Jiménez Asúa y don Gustavo Pitaluga,

y destinándoles al 12 Regimiento de Artillería Ligera, a don Eugenio Tardón Molina y don Manuel Rodríguez González.

Concediendo la medalla de sufrimientos por la Patria al teniente del Regimiento de Ballón don Javier Hernández Uruñuela, herido grave en el frente de Alava el primero de diciembre de 1936. Le corresponde la pensión de 15 pesetas diarias desde la fecha en que fué herido hasta el día en que sea dado de alta, no pudiendo disfrutarse más de dos años y percibiéndola en la forma dispuesta en el párrafo tercero de la Orden de 3 de junio de 1937 (B. O. 233) y la indemnización de dos mil pesetas por una sola vez.

UNA MUDA INTERIOR, que consta de un calzoncillo, pide Asistencia a Frentes y Hospitales, a cada familia de la Rioja. Y la solicita, para enviarla a los frentes de combate. No habrá nadie, que pueda desoir la súplica, sabiendo el destino. ¿Verdad, riojanos?

### Mañana, sábado cuestación de AUXILIO SOCIAL

Contribuid todos con pleno entusiasmo a esta magnífica obra de la Falange.

Nuestras camaradas, al realizar la cuestación de AUXILIO SOCIAL, cumplen un acto de servicio. Cualquier gesto de desagrado o falta de cortésia lo consideraremos como acto de desafección a la Falange, que representa hoy con palabras del Caudillo "la vanguardia de los más altos valores patrios".

FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.



## Camarada Luciano Gómez Omar ¡PRESENTE!

Camisa vieja de la Falange. Encendida en la persecución de los tiempos difíciles; tiempos nuestros, que empieron de la vigilia constante. Sapiteos de las asperas de los Montes de Asturias, de las esperas impacientes cerca del Triunfo y luego con los heroicos Guardias de Asalto en Somosierra, de la tenacidad del parapeto sobre la soledad oscura de las noches de Loma Verde.

La geografía del frente supo buscar colores de esperanza para recoger sangre tuya caída en rojo como el emblema que en el último instante tembló sobre tu corazón en gimnasia de vuelo eterno.

Camino de los elegidos que tú también has trazado siguiendo con tu ejemplo, el ejemplo de los mejores.

Por tí, Camarada Luciano Gómez Omar. ¡PRESENTE!

### DELEGACION NACIONAL DE PRENSA Y PROPAGANDA

En relación con las denuncias presentadas contra el libro NUEVA AURORA, del autor JUAN BAUTISTA ESPAÑA, la Delegación Nacional de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las JONS ha declarado lo siguiente:

Primero.—Que dicho libro NUEVA AURORA fué escrito y publicado en marzo o abril de 1937, con anterioridad a la creación de esta Delegación Nacional, que funciona desde el 8 de mayo de 1937.

Segundo.—Que abierto expediente sobre la doctrina moral y nacional-sindicalista de dicho libro por la Oficina de Control y Censura de esta Delegación Nacional y por la Jefatura Provincial de Avila, ha dado una censura desfavorable, por sus afirmaciones perniciosas para la Fe y la moral católicas que son la base del Movimiento y inexactas para la pureza social y política del Nacional sindicalismo.

Tercero.—A vista de lo cual esta Delegación Nacional ordena a todos los Delegados Provinciales de Propaganda y súplica a los Jefes Provinciales políticos del Movimiento ordenen inmediatamente la recogida de NUEVA AURORA, de todas las librerías y kioscos, procediendo a su inutilización.

Cuarto.—Asimismo esta Delegación Nacional prohíbe a todos los organismos de Prensa dependientes de la misma, la publicación de trabajos de este autor, bien con el seudónimo de Juan Bautista España, bien con el nombre propio, que ha resultado ser el de JUAN BAUTISTA BERGUA, propietario de la Editorial de su nombre en Madrid, editor y autor de obras naturistas, comunistas e inmorales.

El Delegado Nacional de Prensa y Propaganda, Fermín Izardaga Lorca.

### DELEGACION NACIONAL DEL SERVICIO EXTERIOR

Atendiendo a las especiales circunstancias que deben concurrir en los funcionarios de la Carrera Diplomática Consular, se dispone que todos los citados funcionarios que deseen ingresar en Falange Española Tradicionalista y de las JONS, deberán hacerlo en la Organización de Madrid, en atención a que, por razón de su carrera, tendrán que residir necesariamente, en lo futuro, en el extranjero o en la referida capital.

Las solicitudes de ingreso deberán ser presentadas en la Delegación Nacional del Servicio Exterior que, una vez informadas, las cursará a la Organización local antes citada, que actualmente funciona en Salamanca.

### DELEGACION PROVINCIAL DE ADMINISTRACION

Orden a los afiliados de zona no liberada residentes en esta provincia.

Cumpliendo lo ordenado por la Secretaría General en circular fecha 23 de diciembre del próximo pasado, todos los militantes y adheridos que pertenezcan a alguna de las provincias no liberadas, con residencia en la de Logroño, pagarán sus cuotas mensuales, antes del 25 de cada mes, en la Delegación Provincial de Administración, para que esta, a su vez, las remita íntegras a sus respectivas Jefaturas.

El Delegado Provincial

### JEFATURA LOCAL

Se ordena a todos los afiliados, militantes y adheridos, que en la actualidad no presten servicios en la Organización, se presenten en la Secretaría de esta Falange Local (antiguo Gran Casino), de once a una de mañana y de seis a ocho de la tarde.

Se impondrán sanciones severísimas a todos aquellos que no cumplan esta orden antes del día 1 del próximo mes de febrero.

Por Dios, España y su revolución Nacional-sindicalista.—Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Logroño, 18 de enero de 1938.—II Año Triunfal.

El Jefe Local, Julio Pernas

Debemos hacer la propaganda con la ejemplaridad de nuestra conducta.

### SECCION FEMENINA

Se ordena a toda las camaradas que a continuación se citan se presenten mañana, sábado, a las nueve en punto, en las Oficinas de "Auxilio Social" para efectuar la censustación quincenal.

Julia Fernández-Paquita Moreda, Vicenta Bretón-Gregoria Espiga, Angelita Casado-Carmen Echevarri, Pili Blasco-María Jesús Cundín, Carmen Lasanta-Lucía Felipe, Raquel Ocoñ-Isabel López Iglesias, Ester Fernández-Avelina Movilla, Marina Herrero-Gregoria Martínez, Pilar Herce-María Triviño, Carmen García Cuevas-Aurelia Tamayo, Carmen Colls-Carmen Sáenz Aymamí, Elvira Martínez-Pili Lozano, Pilar Sanz-Purificación Escudero, Tomasa Resa-Juanita Gómez, Charito de la Iglesia-Milagros Martín, Carmen Fernández-Petra Torres, Conchita Mozo-Natividad Rodríguez, Guadalupe Ochoa-Paca González Jiménez, Benita Tobía-Felisa Tobía, Gloria Berritúa-Benedicta Pérez, Lúcia Lafuente-Pili Bergasa, Concha Zurbarán-Consuelo Vargas, Patrocinio Jiménez-Emilia Regadera

## SIGNO

Mejor queremos la clara pugna de ahora que la modorra de un conservatismo grueso y alcorco, renacido con provecho de unos ambiciosos mardugadores. Esta clara pugna de ahora que sabemos ganar, que estamos empeñados en ganar para que de ella venga una paz fecunda y conseguida, cuando la paz sea lograda, el mayor empeño en dirigir a España por sus rutas de Imperio con nuestro aliento revolucionario y nuestra doctrina nacionalsindicalista.

Pensar en soluciones parciales, proponer términos medios, hacer corrillos y rayas divinatorias, separar clases y hombres, deslizar voluntades e impulsos, no es cosa que queira la juventud de hoy. El problema de España es problema de juventud, des bien claro y definido por quien sólo puede hacerlo. No hay más que una solución concreta: El Estado Nacionalsindicalista. Basta ya de comentarios: Que se callen los charlatanes para que pueda pasar en su silencio heroico la FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS.

No somos un número en un fichero ni una pieza inconsciente en cualquier máquina. Somos portadores de algo capaz de salvarse y condensarse con afectos, sentimientos y deberes al servicio de Dios, de España y de su Revolución nacionalsindicalista.

### ¡Arriba Español!

Emilia Cospedal-Pili Gonzalo, Ester Sandúa-Josefina Fernández, Elisa Romero-Pilar Bermejo, Marcela Rizo-María del Carmen Pancorbo, Antonia Ruiz-Sabina Torralba, Victoria de Más-Nati Sacristán, Juanita Neña-María Jesús Amutio.

### ASISTENCIA A FRENTES Y HOSPITALES

Relación de las personas que han entregado donativos de ropas interiores:

Doña Tomasa Martínez, de Corera, una camisa; doña Juanita Gordón, de Corera, una camisa; señora de Mafanias, una camisa y un calzoncillo; don Cirilaco Ajamil, una camisa y un calzoncillo; una patriota, una camisa y un calzoncillo; don Luis Alonso García, una camisa, una camiseta y un calzoncillo; doña Florentina García, viuda de Puy, una camisa, una camiseta y un calzoncillo; una patriota, un calzoncillo y una camisa; doña María Vallejo de Iñiguez, un calzoncillo y una camisa.

Donativos recibidos por Frentes y Hospitales

Don Rufino Tofé, de Zairaón, 27'15 pesetas; Hijo de Manuel Abad, de Arnedo, 12 pares de alpargatas; don Ignacio Balda, tres botellas jerez; don Gregorio Lozano, dos botellas de jerez.

Donativos recibidos en jerseys

Doña Dolores Rivas de García Jaldón, un jersey con mangas, una camiseta kaki, un pasamontañas y un par calcetines; don Francisco Lasberas, de Cornago, un jersey sin mangas; un canario, un jersey con mangas; D.ª Josefina Sáenz, viuda de González, una manta y un par calcetines; doña María Vallejo, de Iñiguez, dos pares de calcetines.

### ¡Viva España!

### CONVOCATORIA AVIACION MILITAR

Todos los españoles comprendidos entre los 18 años sin haber cumplido los 22 que sean aprendices de mecánicos, radiotelegrafistas, armeros, conductores y estudiantes podrán solicitar, por conducto de sus jefes, hacer un curso para ayudantes de mecánica ayudantes de armeros, ayudante de radiotelegrafistas y conductores de Aviación Militar.

Leed el "Boletín Oficial" núm. 250 fecha 27 de junio de 1937.

ESTADO MAYOR DEL AIRE Instrucción

### "EL DIA DEL HERIDO", que se celebra el domingo próximo, día 23, debe superar en éxito al obtenido en meses anteriores.

Logroñés, que ya has gustado el placer de sentir un herido de guerra a tu mesa; Logroñés, que aún no lo hasta hecho: Pide la tarjeta a Asistencia a Frentes y Hospitales, hoy mismo.